

CONFLICTOS OBREROS

LA HUELGA DE LOS OBREROS FERROVIARIOS

LA DE LOS MINEROS DE ASTURIAS

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el domicilio del Presidente del Consejo.

El Consejo parecía obedecer al deseo del conde de Romanones de cambiar impresiones con sus compañeros acerca del curso de las huelgas.

El jefe del Gobierno, terminado el Consejo, se proponía salir para La Granja, con objeto de informar a Su Majestad de las últimas noticias recibidas de Oviedo y del estado del servicio ferroviario en la red del Norte.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las seis de la tarde. El conde de Romanones manifestó a los periodistas que la reunión no había tenido nada de extraordinaria, pues en las presentes circunstancias no debe extrañar a nadie que los ministros se reúnan con frecuencia para examinar la situación.

Añadió que había dado cuenta de la conferencia celebrada ayer mañana con los representantes de la Unión General de Trabajadores, y sobre ésta había versado principalmente la conversación que mantuvieron los ministros.

«La situación—terminó diciendo el jefe del Gobierno—sigue siendo la misma; no puedo decir optimista, porque no respondería a la realidad.

La huelga ferroviaria, mejorada; pero la de Asturias, en igual estado.»

El Presidente a La Granja.

Inmediatamente que terminó el Consejo, el señor conde de Romanones salió en automóvil con dirección a La Granja, acompañado de su secretario político, el Sr. Enterríos.

No sabía el jefe del Gobierno si regresaría hoy a primera hora o lo hará por la tarde; desde luego pasaría la noche en La Granja.

En la estación del Norte

El día de ayer.

Se señala el día de ayer con la nota de franco optimismo.

Ha aumentado notablemente el tráfico en la estación del Norte, después de haber salido y llegado numerosos trenes.

La tranquilidad es absoluta, no turbada por el menor incidente.

Continúa la vigilancia en toda la línea y en los alrededores de la estación.

Pequeños grupos.

A las nueve y diez de la mañana se presentaron en los jardinitos de la calle de Ferraz unos cuarenta ó cincuenta ferroviarios, en actitud pacífica.

El capitán de Seguridad Sr. Salgado, que presta servicio permanente en la estación del Norte, apenas recibió el aviso de la presencia de este pequeño grupo, tomó un coche de punto y marchó sin pérdida de momento a ver lo que ocurría, después de dar orden a la fuerza de Seguridad para que preparara los caballos y saliera al paso de San Vicente.

No hubo necesidad de realizar acto alguno, pues debido, sin duda, al respeto por el fuero de guerra y a las responsabilidades marcadas en el bando, los huelguistas, apenas vieron al capitán Salgado, salieron corriendo y desaparecieron en un minuto.

El capitán Salgado no pudo siquiera ponerse al habla con ellos, porque, como decimos, no quedó un huelguista por aquellas inmediaciones.

El tráfico aumenta.

Que el tráfico ferroviario ha experimentado un aumento considerable en las últimas veinticuatro horas en toda la línea del Norte lo demuestra el número de trenes que han entrado y han salido.

El servicio se efectúa casi con normalidad, pues las principales líneas están servidas.

Trenes ascendentes.

Han llegado ayer los siguientes trenes:

A las doce y media de la madrugada, un tren de mercancías procedente de Avila.

A la una y diez minutos, otro mercancías de la misma procedencia.

A las cinco de la madrugada, un mixto de Irún.

A las seis y cuarenta, el mixto de Santander.

A las ocho y ocho, un especial de Valladolid.

A las nueve y treinta y cuatro, el expreso de Irún.

A las nueve y cuatro, el correo de Santander, que trajo sólo veinticuatro minutos de retraso.

A las diez y cuatro, el correo de Irún, tren especial formado para traer la correspondencia y viajeros.

A la una y media de la tarde, el correo de Galicia.

Trenes descendentes.

Salieron de Madrid los siguientes:

A las siete y diez, el mixto de Irún.

A las nueve y veinte, el rápido de Irún.

A las once y cinco, un mercancías con destino a Segovia.

A las doce, el mixto número 81, de Madrid a Venta de Baños.

Saldrán también esta tarde los correos de Asturias, Galicia y Santander, un mercancías para el contorno y Avila, y un especial.

La máquina que no andaba.

Ayer se contaba un incidente gracioso. Salíó anteayer tarde un tren, que al llegar al kilómetro 9 pidió auxilio a la estación del Norte.

Iba conducido por un maquinista ajeno a la Compañía.

Hubo necesidad de enviar una máquina de socorro, donde iban el duque de Zaragoza y un maquinista de la Compañía, apellidado Ondátegui.

Este subió a la máquina del tren detenido, la cual se había descompuesto de forma que era imposible hacerla andar.

El maquinista Ondátegui, sin embargo, tocó a una palanca y el embolo se puso en seguida en movimiento.

La máquina no tenía el más insignificante deterioro.

El duque de Zaragoza.

Este aristócrata se hizo cargo de la máquina descompuesta y marchó con ella y el convoy hasta Venta de Baños, de donde no ha regresado todavía.

Carbón, carne, fruta y pescado.

Merced a los mercancías que han llegado a Madrid se ha podido aprovisionar a los mercados de los artículos que ayer escaseaban.

Anteayer vinieron 14 vagones de ganado para el sacrificio.

Ayer salió para provincias un tren entero cargado de fruta.

De Valladolid ha llegado un tren especial con 20 vagones de carbón, con destino en gran parte para la Fábrica del Gas, que empezaba a verse falta de este artículo, base de dicha industria.

De Asturias y Avila han llegado grandes remesas de leche.

También llegó pescado de las costas del Norte y Noroeste, que son las que surten principalmente a Madrid.

¡Eso que no falte!

Entre lo que ha llegado ayer a Madrid—y damos la noticia para contento y júbilo de los aficionados—hay varios toros bravos, encanados, de una ganadería de Salamanca, según rezaban los rótulos marcados en las jaulas.

Ignoramos dónde ha de lidiarse dicho ganado, pero sea donde fuere, es lo cierto que ayer noche pudieron dormir tranquilos aquellos que estén en el secreto y que temieron por un momento que la huelga trajera el gravísimo trastorno de que tuviera que suspenderse una corrida.

Servicio de vigilancia.

Los agentes de la Compañía del Norte encargados de hacer entrega del tren de carbón que por la línea de circunvalación ha de llevar dicho cargamento a la fábrica del gas, han rogado que se establezca un servicio de vigilancia por las Peñuelas.

Esto es debido—nos decían—a que de ordinario y por distracción, los chicos de la barrida nos apedrean; y es de temer que hoy encuentren motivo para que el festival se organice con nuevos números de atracción.

Los maquinistas que trabajan.

Según datos recogidos en el andén de la estación del Norte, entre los mismos empleados que trabajan, la Compañía dispondrá en toda la red de unos 800 maquinistas, de los cuales unos 30 prestan servicio en Madrid.

Pues bien: de estos 30, ocho se hallan trabajando, y se esperaba que ayer se presentarían 12 más.

El regimiento de Ferrocarriles cuenta con tres clases capaces de conducir perfectamente una máquina, aparte de otros maquinistas no tan expertos.

Además cuenta la Compañía con los ingenieros y algunos maquinistas que no habían servido en ella y que han sido admitidos estos días.

Obreros que se presentan.

En el depósito de máquinas se han presentado 20 obreros huelguistas, que han reanudado el trabajo.

Obreros no huelguistas se han presentado a millares, y no es exagerado el concepto, pretendiendo trabajo, y ha habido que montar un servicio para cuidar del orden de los que se presentan a inscribirse.

La carga y descarga.

Sabido es que este servicio está contratado. Los obreros que lo prestaban se declararon también en huelga; pero han sido admitidos otros nuevos, y se puede realizar con los nuevos con bastante regularidad.

En la estación del Norte parece que van normalizándose cada vez más los servicios. El aspecto que presentaban ayer tarde las salas y andenes era casi el normal, salvo el detalle de las fuerzas allí instaladas para guardar el orden.

Como dijimos anteriormente, por la tarde salieron los trenes de Santander y Asturias, fusionados con los de Galicia.

Llegó también a las dos de la tarde el tren 22 de Asturias, que debió llegar a las ocho de la mañana.

Salieron durante el día tres trenes de mercancías.

En los talleres, depósito de máquinas y muelles de mercancías, así como en las inmediaciones de la estación y establecimientos de bebidas que hay enfrente, continuaron las precauciones de orden público de los días anteriores.

Las impresiones eran optimistas respecto a la marcha y solución del conflicto.

Oímos decir que la Comisión encargada de dirigir la huelga iría ayer tarde a la estación a conferenciar con la Empresa.

El orden sigue siendo completo.

En la Casa del Pueblo

Una carta.

«Madrid, 14 de julio de 1916.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Ruego a usted de publicidad en el periódico de su digna dirección a la nota que a continuación tengo el gusto de remitirle transcrita.

De usted afírmno, y s. s., José Rives, presidente.—R. Martínez, secretario.

«Según hemos leído en la Prensa, el ministro de la Gobernación, ayer, al dar cuenta a los periodistas de los motivos que habían obligado al Gobierno a adoptar las medidas excepcionales que la suspensión de garantías representa, aludía a que se había preparado por la clase trabajadora la huelga general para el domingo 16.

Esto es una tergiversación de la realidad, porque si bien para esa fecha se habían convocado mítines y reuniones para tratar de la crisis de trabajo y carestía de subsistencias, obedecía a propósitos muy anteriores a las actuales circunstancias, y sólo en el caso de que el Gobierno no hubiese atendido las justas demandas se hubiera llegado, tal vez, a otros extremos, sin que para ello se hubiese señalado la fecha del domingo 16.

Si el Gobierno quiere adoptar medidas extremas ó justificar otras que piense adoptar, hágalo; pero sin atribuir propósitos a la clase obrera, que en tal caso hubiesen sido consecuencias de su actitud y proceder en cuestión tan importante como la crisis de trabajo y la carestía de subsistencias.»

En Fomento

Lo que dice Gasset.

El ministro de Fomento hizo ayer a los periodistas las manifestaciones siguientes:

«En la marcha de la huelga conviene hacer una pequeña recapitulación para darse idea más exacta de cómo está el asunto.

En primer lugar, yo pienso que los deberes del ministro de Fomento, en caso de grave divergencia entre los obreros y las Compañías, es realizar cuantos esfuerzos sean imaginables para conseguir una conciliación de los intereses en lucha. A tal fin llegué con mis trabajos y gestiones al límite máximo, y no sin fortuna. Se logró primero un real diario; más tarde, que comenzara a pagarse en julio (a los cuarenta días de haber cobrado el personal la gratificación de 8,50 por 100). Por último, surgió el presente conflicto. Habían muchos ferroviarios entendido que ese real no era gratificación, sino aumento en los sueldos. También esto se alcanzó merced a mis reiteradas solicitudes con la Empresa, y ya cuando estimé alejado el conflicto, pidieron los obreros que para lo sucesivo las gratificaciones se percibieran «condicionándolas a la proporcionalidad de los resultados que arrojen los balances anuales, sirviendo de tipo el del año de 1915».

Tengo por escrito de los obreros estas palabras entrecortadas.

A esto no quiso acceder la Compañía, estimando: primero, que no podría así premiar el celo y el buen servicio, ya que habría de distribuir entre todos (sin poder hacer distinciones al mérito) las gratificaciones; y segundo, porque al aceptar esa fórmula habría otorgado una intervención en la formación de los balances.

Cuando no hubo posibilidad de avenencia, estalló el conflicto, amenazado de parálisis un servicio ferroviario indispensable a la vida nacional, mi deber era impedir esa parálisis, garantizar, ganando horas y minutos, la circulación de viajeros y el abastecimiento de las poblaciones por los trenes de mercancías.

En realidad, los esfuerzos no han sido estériles. No se ha interrumpido totalmente la circulación ni un solo día en ninguna línea de la red, y ya hoy nos aproximamos a una cuasi normalidad.

Como de costumbre, durante esta noche en la Dirección de Obras públicas el personal ha velado y seguirá haciéndolo mientras las circunstancias lo exijan, por disposición mía.

No hay, en rigor, nada que completamente llame la atención pública, sino es que continúa acentuándose la tendencia a la normalidad, cuyos primeros síntomas empezaron a sentirse ayer.

En algunas secciones los agentes manifiestan deseos de parlamentar en bloque; en otras,

aisladamente, se han presentado algunos a los Comités de explotación de la Compañía.

De lo que no hay idea es del número de ofrecimientos que se reciben para prestar servicio.

Agentes procedentes de otras Compañías, despedidos de ellas voluntariamente ó por causas accidentales, operarios de otros talleres, maquinistas y fogoneros de probada competencia en otra clase de Empresas, más el sinnúmero de pretendientes que siempre tienen en espera de ingreso las Compañías ferroviarias, todos han duplicado sus gestiones para conseguirlo.

En Gijón han vuelto al servicio diez mozos de tren y algunos agentes del recorrido, habiendo bastantes factores para hacer el servicio.

Correos Galicia y Asturias combinados vienen a Madrid, trayendo vagones de pescados. Han llegado a Madrid dos mercancías: uno con 223 toneladas de carbón, y otro con 100.

Ha llegado un mensajerías con ganado vacuno y otro con carga general, y dos más con 40 vagones de carbón.

De Pamplona ha salido un tren con ganado para Valencia.

De Santander e Irún han llegado también el expreso y dos correos. De Oviedo se esperan mañana dos trenes más de carbón.

En Valladolid sigue la presentación de gran número de parejas de tracción, y en Santander de brigadas de movimiento.

También en Miranda se ha presentado algún personal de tracción.

En Madrid, aparte de los maquinistas y fogoneros ya presentados, se espera que aumente esta tarde.

Las noticias del Comité ejecutivo de explotación que se reciben de Barcelona en la Dirección de Obras públicas son las siguientes:

Allí, aparte jefes de maquinistas, jefes de depósitos y reservas y los equipos militares y de la Armada, ingenieros de la División y parejas que han permanecido fieles a la Compañía, prestan servicio el comandante señor Moreno y el capitán Sr. Solano. Han circulado allí los trenes 131, 132, 181, 121, 122 y 104.

De Pamplona, un tren de doble tracción con ganado.

En Valencia siguen prestando servicio con regularidad los mixtos, correos y expresos, los mixtos llamados andaluces y de Madrid y el correo a esta corte. Línea de la Encina, correo y mixto, así como en la de Utiel, Alcoy y Carcagente.

Además en Barcelona continuará haciéndose a Zaragoza el correo, el mixto y cuatro mercancías, además de los de Marresa, como en días anteriores.

En la línea de San Juan, el correo y el expreso y el mixto a Vich, más dos de mercancías.

En Lérida, Tarragona, tres trenes ascendentes y tres descendentes.

Por los datos precedentes se ve la exactitud de mi afirmación al comienzo de esta nota, respecto a que marchamos rápidamente a una cuasi normalidad, resultado importantísimo a las setenta y dos horas de planteada una huelga en una red tan vasta como la del Norte.

Estimo que los Comités ejecutivos de explotación—dice el Sr. Gasset—son un factor muy importante en la solución de los conflictos como el presente, y que su actuación favorece principalmente a los intereses públicos, prescindiendo de los de los agentes y de los de la Empresa, por la forma en que se hallan constituidos.»

En la Presidencia

El conde de Romanones recibió ayer a los periodistas a la hora de ordinario.

Dijo que no ocurría de particular nada que alterase el estado de las cosas, tal como quedó en el día anterior.

«Cuantas noticias se han recibido—añadió—habrán sido facilitadas ya a esta hora en Gobernación.

Es posible que esta tarde marche a La Granja, quedándose allí a comer con S. M. Le informaré de la marcha del conflicto planteado, ignorando en este momento si regresaré por la noche ó mañana.

Las impresiones acerca de la huelga ferroviaria son las mismas hoy que las que ayer se tenían.

Algo idéntico sucede con relación a Asturias. En esta región es donde está el foco más importante de la protesta de los trabajadores.»

Manifestó también el Presidente que le habían dicho que anteanoche a última hora estuvieron a verle los individuos que componen el Comité de la Unión General de Trabajadores; pero no los pudo recibir porque ya se encontraba acostado. De haber estado levantado los habría recibido con gusto.

Para ayer le tenían anunciada la visita y los recibiría inmediatamente, como así ha ocurrido.

A la una de la tarde se hallaba el expreso Comité en el despacho del jefe del Gobierno.

El subsecretario de Gobernación recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que la huelga de ferroviarios continuaba por buer camino y la de mineros de Asturias estaba en igual estado.

Recibió, como antes apuntamos, el conde de Romanones a una representación del Comité de la Unión General de Trabajadores, la cual le expuso sus quejas por las medidas adoptadas.

El Presidente, que fué quien dió a los periodistas la referencia de dicha entrevista, dijo que al exponerle las quejas le habían indicado que ha podido el Gobierno acudir a otros medios, conduciéndose los representantes obreros en la conferencia con gran discreción y comedimiento.

Les manifestó el conde que podían verle en todo momento, porque él estaba dispuesto a escuchar todas sus reclamaciones.

Después recibió el Presidente a una Comisión del Comité nacional de la Conjunción, de la que formaba parte el Sr. Soriano, que fué a comunicarle los acuerdos que anteayer adoptaron y a pedirle la libertad del Sr. Arguiano.

Los conjuncionistas, al salir, dijeron que ésta les había sido ofrecida.

Servicio de Correos

Correspondencia del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Ginebra, Londres, Folkestone, Amsterdam, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Bolonia, Casablanca, Maracaibo, Nueva York, Méjico, Bogotá y Antofagasta.

El correo de América ha venido por vía francesa.

Hoy saldrá para Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Perú, Iquitos (Perú), vapor inglés vía Lisboa.

Administración del Correo Central (Madrid).

Correos del 14 de julio.

Llegaron todos y salieron a la hora oficial. Noticias de los del 15 de julio:

Santander.—Llegó a su hora. El expreso de Irún, sin fusionarse con ninguno, con dos horas y media de retraso. El correo del mismo punto con cuatro horas. Los de Coruña y Gijón salieron de Valladolid a las siete de la mañana con retraso. Valencia llegó como correo especial desde La Encina. Los demás sin novedad.

Avila.—Han salido las expediciones de Gijón y Coruña para Madrid con retraso, igualmente la de Irún.

Miranda.—Salieron con cincuenta y tres minutos de retraso el correo de Irún-Madrid, el de Madrid-Irún con treinta y cinco, Bilbao-Zaragoza con veinte y Zaragoza-Bilbao con veinticinco.

Bilbao.—Suprimido el expreso del 14 Bilbao-Zaragoza. El correo de Zaragoza llegó a Bilbao a las cinco y treinta, llevando correspondencia del expreso de Madrid.

Valencia.—Las salidas y llegadas de los trenes correos del 14 han sido normales. La expedición Alcazar-Valencia del 13, detenida en La Encina, llegó a Valencia fusionada con el mixto de Madrid.

Zaragoza.—Los servicios de trenes en las últimas veinticuatro horas (hasta las 11,30 de la mañana de ayer), se efectuaron sin novedad considerable.

Oviedo.—El correo de Madrid-Gijón llegó a Oviedo con tres horas de retraso, por haber chocado con el mixto de Gijón a León, en la estación de Linares.

Lugo.—El correo Madrid-Coruña salió de ésta a las 9,15 de la noche.

Valladolid.—Asegurado servicio hoy 15 entre Valladolid-Segovia.

León.—Los correos Madrid-Gijón y Madrid-Coruña llegaron a las 9,15 de la mañana con cuatro y cinco horas de retraso, respectivamente.

Coruña.—Llegó a esta el correo de Madrid del 12 a la una de la tarde del 14, con correspondencia para Cuba, detenida en Monforte, y el del 13 llegó a ésta a las 2 de la mañana de hoy 15. El expreso para Madrid ha salido hoy a su hora.

Castellón.—El correo de Valencia a Barcelona ha pasado por ésta con 30 minutos de retraso, y el mixto con 30.

Santander.—Ha salido a su hora el correo Santander-Madrid.

En provincias

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, tarde.) No se ha registrado ningún incidente digno de mención con motivo de la huelga.

Los trenes circulan hoy como en los días anteriores, y se asegura que hoy aumentará el número de éstos.

Ha celebrado una entrevista con el capitán general la Comisión de huelga del arte fabricil.

El general Alfau exhortó a los comisionados para que reanudaran el trabajo, por patriotismo, mientras se estudiaba la manera de atender las peticiones.

Siguen las negociaciones entre el general y los patronos para conseguir la reunión de

ambas partes, bajo la presidencia del señor Alfau, y para buscar una solución definitiva.

EN FERROL. (Sábado, mañana.) En la línea Ferrol-Betanzos continúa realizándose sin dificultades el servicio.

Las autoridades elogian al personal y a los maquinistas de la Armada que prestan excelentes servicios.

Los trenes continúan llegando con retraso, pero sin averías de ninguna clase.

Los obreros han desistido de celebrar el mitin anunciado para mañana.

La población, no obstante hallarse en estado de guerra, conserva su aspecto normal.

Dícese que en el caso de que se planteara la huelga general, no sería secundada por los obreros de los astilleros.

Esta visita, a la que, dicho sea en verdad, no se atribuyó ayer importancia alguna, tuvo muy señalada, hasta el extremo de que fué el principal tema sobre el que versó el Consejo.

Como síntesis de los acuerdos de éste podemos decir que el Consejo mantuvo el criterio de que habían de seguirse, para hacer frente a las cuestiones planteadas, dos procedimientos, que serán simultáneos.

Uno es el que exige el mantenimiento a todo trance del orden público y el restablecimiento de las comunicaciones ferroviarias y de la normalidad en general.

Es el otro el de aceptar todo cuanto signifique mediación o colaboración para llegar cuanto antes a soluciones satisfactorias.

Sin estar éste refiado con el primero, puede decirse que cuadra a la significación del partido liberal y a las imborrables tradiciones de éste.

No se ha hablado de este último procedimiento hasta después de la visita de la Unión general de Trabajadores.

«No estamos sino en los preliminares del comienzo, y como ustedes comprenderán habrá alternativas en la gestión; pero para tratar, para escuchar, se impone como base previa un armisticio; es decir, que los huelguistas depongan su actitud».



Dicho esto, el conde de Romanones se retiró a descansar, no sin que antes dejara entrever la posibilidad de que tuviera que aplazar por unas horas su entrevista con los representantes obreros, por impedirsele la necesidad de descansar.

Negó que tuviera veracidad la noticia que había circulado por la noche de que fuera el general Marvá, designado para el cargo de gobernador civil de Valladolid.

El tren rápido de Madrid ha sido suspendido.

EN VALLADOLID. (Sábado, noche.) Continúa la tranquilidad. Va cesando la alarma producida por la huelga en vista de la actitud pacífica de los obreros.

Centro obrero clausurado. Hoy fué clausurado el Centro de Sociedades obreras de la calle del Salvador por orden de la autoridad militar, que se incautó de la documentación, previo inventario.

La clausura ha impresionado a los huelguistas.

Los incorporados. Entre los reservistas incorporados hoy figura el presidente de la sección de Valladolid del Sindicato de la Unión ferroviaria, Angel Diaz.

NOTICIAS DE MADRUGADA

¿Resolverá el conflicto un arbitraje?

El conde de Romanones regresa de La Granja.

Una carta. Recibimos la siguiente carta: «Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Le agradeceríamos publicase en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas. Gracias anticipadas por ello, y aseo repiten de usted seguros servidores, que estrechan su mano, José Rives Moyano, presidente.—El secretario, Rafael Martínez.»

«Habiendo llegado a conocimiento del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo que, por enemigos de la organización, se pretende orientar con manifiestos públicos en sentido que, en las actuales circunstancias, pudieran ser perjudiciales, hace constar que quedan desautorizados todos los documentos que carezcan de la firma y sello de la representación oficial de la Casa del Pueblo. Por el Consejo de Dirección, el presidente, José Rives Moyano.—El secretario, Rafael Martínez.»

El movimiento iniciado hace dos días de presentaciones de huelguistas, así como la relativa facilidad con que ha podido organizarse rápidamente un servicio de trenes importante, todo induce a esperar que en plazo muy breve quedé conjurado, por modo definitivo, el conflicto.

La visita que en la mañana de ayer hicieron al Presidente del Consejo los representantes de la Unión general de Trabajadores añade nuevas esperanzas a soluciones armónicas, siempre deseadas por todos, y de las que habló el ministro de Fomento incesantemente, aun en lo singratos momentos en que se dieron por rotas las negociaciones entre la Compañía y los obreros.

En la estación del Norte

El correo de Galicia.

El correo de Galicia, que estos días salía fusionado con el de Asturias, saldrá a partir de hoy, independientemente y como de ordinario. Será su salida a las 5,10 de la tarde.

Movimiento de trenes.

Ayer hubo en la estación del Norte el siguiente movimiento de trenes: A las 7 de la mañana, salió el mixto de Irún.

- A las 8,20, el ligero de Avila.
- A las 9,20, el rápido de Irún.
- A las 9,30, el ligero de Segovia.
- A las 12, el de mensajerías de El Escorial.
- A las 17,10, el correo de Galicia.
- A las 17,25, el correo de Santander.
- A las 18,10, el correo de Asturias.
- A las 22, el expreso de Irún.
- A las 22,30, el correo de Irún.

También salieron cuatro mercancías descendente y dos para el Mediodía. El expreso de Irún llegó a las 10,10 atestado de viajeros.

A las tres de la madrugada salió un tren para Burgos y Vitoria. Para formarnos idea de lo que la huelga ha podido influir en el ánimo de las gentes, nos acercamos a la taquilla expresando deseos de saber el número de billetes que habían sido despachados para viajeros.

Allí nos enteramos de que habían sido vendidos los siguientes: Para el correo de Santander, 490 billetes. Para el correo de Asturias, 300. Para el expreso de Irún, solamente de primera clase, 200.

Hoy, saldrán los trenes llamados cortos de Segovia y Avila, sin fusionar.

Hacia la solución?

Los de Valladolid.

Representantes de la Unión Ferroviaria conferenciaron anoche por teléfono con sus compañeros de Valladolid, a quienes comunicaron detalladamente la entrevista que habían tenido con el conde de Romanones y de la que ya tienen noticia nuestros lectores.

Los de Valladolid dijeron que saldría inmediatamente para Madrid una Comisión; pero que dudando encontrar el medio de hallarse aquí para las nueve de la mañana, rogaron a los de Madrid que asistieran ellos a la entrevista con el conde de Romanones y que cuando lleguen, si no llegan a tiempo, completaran lo que ellos no llegaran a tiempo, completaran ellos las gestiones.

Después del Consejo.

Los ministros mostráronse reservadísimos; pero no fué esto obstáculo para que se su-

ciera que el Consejo había tenido singular importancia y se había reducido a tratar de la huelga ferroviaria y de la entrevista que por la mañana habían tenido los representantes de la Unión general de Trabajadores con el jefe del Gobierno.

Esta visita, a la que, dicho sea en verdad, no se atribuyó ayer importancia alguna, tuvo muy señalada, hasta el extremo de que fué el principal tema sobre el que versó el Consejo.

Como síntesis de los acuerdos de éste podemos decir que el Consejo mantuvo el criterio de que habían de seguirse, para hacer frente a las cuestiones planteadas, dos procedimientos, que serán simultáneos.

Uno es el que exige el mantenimiento a todo trance del orden público y el restablecimiento de las comunicaciones ferroviarias y de la normalidad en general.

Es el otro el de aceptar todo cuanto signifique mediación o colaboración para llegar cuanto antes a soluciones satisfactorias.

Sin estar éste refiado con el primero, puede decirse que cuadra a la significación del partido liberal y a las imborrables tradiciones de éste.

No se ha hablado de este último procedimiento hasta después de la visita de la Unión general de Trabajadores.

Movimiento de gobernadores.

Durante toda la noche estuvo dándose como cieta la noticia de que al Sr. Sánchez Ortiz, actual gobernador de Oviedo, le había sido ofrecido el Gobierno civil de Teruel, siendo sustituido en el puesto que actualmente desempeña por el coronel de Estado Mayor Sr. López García, que ha desempeñado Gobiernos tan importantes como los de Cádiz, Bilbao y Valencia.

Decíase también que a Valladolid iría el general Marvá.

También se dijo anoche que el Sr. Marvá sería objeto del ofrecimiento del Gobierno civil de Valladolid, para que lo desempeñe en las circunstancias tan excepcionales por que atraviesa dicha provincia.

Un arbitraje.

Anoche, los individuos de los Comités de la Unión general de Trabajadores, del partido socialista y de la Unión ferroviaria, trataron de ver al conde de Romanones para anunciarle su firme propósito de desistir por ahora de la campaña que tenían anunciada para el abaratamiento de las subsistencias y la mejora de jornales de la clase obrera, con objeto de que la opinión se convenga de que la actitud de dichas entidades no ha contribuido lo más mínimo al planteamiento de los actuales conflictos.

No pudieron ver al Presidente por encontrarse éste en La Granja; pero indudablemente fué advertido el jefe del Gobierno del anuncio de la visita, y se apresuró a telefonar a Madrid, dando la hora de las nueve de la mañana para recibirles.

Los mismos individuos a que antes aludimos quisieron conferenciar con los ferroviarios de Valladolid para invitar a éstos a que viniesen a Madrid para ponerse al habla directamente con el Presidente del Consejo.

Aspiran las entidades de que queda hecha referencia a proponer al Gobierno un arbitraje que pudiera correr a cargo de tres patronos y de otros tantos obreros de los que tienen representación en el Instituto de Reformas Sociales, presididos por el Sr. Azcárate.

El conde de Romanones

Regreso de La Granja.

A las tres y media de la madrugada ha regresado de La Granja el Presidente del Consejo. En su domicilio le aguardaban algunos periodistas.

Ha dicho que había firmado el Rey el traslado del gobernador de Oviedo a Teruel, y el nombramiento del coronel de Estado Mayor Sr. López García para suceder a aquél en el mando civil de la provincia de Oviedo.

Le hablaron los periodistas de los trabajos realizados anoche por las Directivas de la Unión general de Trabajadores, de la Federación Ferroviaria y del partido socialista, mostrándose enterado de ellos. Como los reporteros le hablaban de impresiones muy optimistas que se prestaban a confiar en una solución pronta del conflicto, contestó el conde:

«Sí, hoy o mañana. Hablaré con él—pensó Jorge. Y en alta voz exclamó: —¿Cómo encuentra usted a esta pobre? —En este momento no sufre; la cataplepsia ha sucedido a la convulsión. —¿Pero no está en peligro? —Por el momento, no; pero su curación es dudosa.»

IX

Paula, dolorosamente impresionada, siguió a los dos médicos, que salieron de la celda de Matilde.

Jorge se acercó a Paula y le preguntó en voz baja: —¿En qué piensa usted? —¿En esa desgraciada! —¿Lo comprendo; yo hablaré con ese vizconde y aclararé el misterio. La visita continuó.

Jorge hacía preguntas y tomaba notas. De los números pares pasaron a los impares. Las celdas números 1 y 3 estaban vacías.

La enfermera abrió la celda número 5, y el doctor Vernier y Paula se encontraron en presencia de la señora Delarivière. Juana estaba sentada en su lecho, con la cabeza caída, ocultando su rostro la esparcida cabellera.

—Cuando venga el ángel de luz le ataré con estas flores, y no me dejará mur-

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Los trenes de esta noche han llegado con algún retraso.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Sigue la tranquilidad. El expreso de Madrid llegó con dos horas de retraso.

EN LUGO

LUGO. (Sábado, noche.) Continúa la tranquilidad. Los trenes correos pasan atestados de viajeros. Esta noche se espera que empiecen a circular los trenes de mercancías desde Coruña.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Sábado, noche.) Durante las veinticuatro horas últimas han salido de la estación del Norte ocho trenes de pasajeros y tres de mercancías, y han entrado seis y cinco, respectivamente. Mañana aumentará el servicio.

No ha ocurrido incidente alguno. La Alcaldía ha publicado un bando invocando el patriotismo de los barceloneses y confiando en que los interesados en los conflictos actuales cooperarán a solucionarlos acudiendo a la autoridad militar, en la seguridad de que ésta procurará con espíritu de justicia restablecer la armonía.

La aludición ha causado excelente efecto. Reina completa tranquilidad en los muelles. Las autoridades marítimas, después de clausurar el domicilio de la Sociedad La Naval, se incautó de la documentación de los marineros que allí estaba retenida, y procedió a devolver los documentos a los interesados.

Ha sido suspendida la fiesta de la Virgen del Carmen, Patrona de los marinos.

BARCELONA. (Sábado, noche.) A la estación del Norte han llegado todos los trenes con regularidad, incluso el llamado ganadero para el abastecimiento de la ciudad.

Todos los trenes han salido con personal de la Compañía.

Se han presentado cinco maquinistas a prestar servicio.

El gobernador civil ha estado en la estación. Mañana aumentarán los trenes, tanto de viajeros como de mercancías.

EN MIRANDA

MIRANDA. (Sábado, noche.) Continúa la huelga con tranquilidad. El tren correo llegó con algún retraso. El correo de Rioja llegó con doble tracción por haberse inutilizado una máquina.

Hoy se han puesto el brazal muchos reservistas, que pasean por la población después de haberse presentado a la autoridad militar.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Sábado, noche.) Sigue la circulación de trenes de viajeros sin novedad.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, noche.) El orden es completo, continuando todas las precauciones adoptadas.

Han salido y llegado los trenes con los mismos itinerarios que ayer.

Al oír que entraba gente, Juana volvió el rostro, y fijándose en Paula, se dirigió hacia ella.

Esta, impresionada todavía por el espectáculo que acababa de presenciar, retrocedió asustada.

—No tenga miedo, señorita—dijo Ritner;—la locura de esta señora es tranquila.

Dejó entonces a Juana que cogiera una de sus manos. La pobre loca la llevó a sus labios y murmuró: —¿Angel de luz, ya estás aquí!... Ya no me dejarás.

—Os toma por su hija—dijo Ritner. Al oír la voz de Juana, Jorge hizo un movimiento de asombro, y como el caballo ocultaba el rostro de la loca, se acercó a ella, apartó suavemente las maderas sedosas, examinó aquellas facciones alteradas por el sufrimiento y exhaló un grito de alegría.

—¿Qué hay?—preguntó Paula con ansiedad fácil de comprender.

—¿Que es ella?—respondió el joven. —¿Ella!—repetió Paula. —¿Quién? —¿Juana! ¿No me habéis comprendido?

—Imposible! Usted se equivoca. —No, no me equivoco; es Juana Delarivière.

Paula temblaba como la hoja del árbol agitada por el viento, y Ritner, no menos sorprendido que inquieto, intervino diciendo: —El doctor Vernier tiene razón, seño-

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GUERRA.—Real decreto aprobando las reglas para aclaración y complemento de las bases establecidas por el de 16 de enero del año actual, reorganizando la sección española de la Asociación internacional de la Cruz Roja.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto dictando reglas para la provisión de las escuelas nacionales de primera enseñanza que correspondan al concurso general de traslado.

Otro restableciendo el real decreto y reglamento orgánico de 16 de diciembre de 1910, por los que se reorganizaron las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, e igualmente vuelve a su vigor el de 19 de octubre de 1911, con las modificaciones introducidas en él por el de 27 de septiembre de 1912, y salvo lo dispuesto en los artículos que se publican.

Otro autorizando al ministro de este departamento para disponer se divida en dos cursos la cátedra de inglés de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

Otro relativo a las especialidades que comprenden los títulos de los ingenieros industriales que siguieron sus estudios según los planes anteriores al de 1902 y con arreglo a los planes de 1902 y 1907.

Otro disponiendo dejen de proveerse libremente y se obtengan únicamente por examen público u oposición las plazas de inspectores, celadores, mecanógrafos, y, en general, cuantas de carácter subalterno deban o puedan ser ocupadas por mujeres y figuren en los diversos Centros dependientes de este ministerio.

Otro aprobando el proyecto adicional a las obras de ampliación y reforma de la Universidad de Valladolid.

Otro elevando a 250.000 pesetas la anualidad de 150.000 señalada para las obras del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Otro declarando jubilado a D. Roberto Marroquín y Cortés, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, concediéndoles honores de jefe superior de Administración civil.

Otro nombrando, en ascenso de escala, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística, jefe de Administración de cuarta clase, a D. Andrés Crespo y Botella.

Otros nombrando consejeros de Instrucción pública a D. Manuel Gullón y García Prieto y D. Manuel Zabala.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que, a los efectos de la ley de 2 de abril de 1895, en relación con el artículo 5.º de la de 21 de julio de 1877 y el 326 de la vigente de Reclutamiento, se publique en este periódico oficial los nombres de D. Leonardo y don Luis Torres Quevedo, en concepto de voluntarios vascos que durante la última guerra civil defendieron con las armas los derechos del Rey legítimo y de la nación.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los doctores en Ciencias, sección de físicas, pueden hacer oposiciones a las cátedras de Cosmografía y física del Globo, en concurrencia con los doctores en Ciencias, Sección de exactas.

Esta enferma es la señora Delarivière.

—Traída de Melún, ¿no es cierto? —En efecto.

—¡Ah!—prosiguió el joven.—Era imposible que me equivocase, pues su rostro no puede borrarse de mi memoria. Se parece demasiado a otro que llevo grabado en la mente y en el corazón.

—Es decir—preguntó Franz,—¿que conoce usted a esta señora? —Sí, la conozco—repuso Jorge con vehemencia—y si la Ciencia no es una palabra vana, la salvaré, la curaré... La señora Delarivière no puede habitar ni una hora más en esta celda; es preciso disponerle habitación en uno de los pabellones del parque.

—Pero, señor Ritner—dijo Paula herida por un recuerdo,—usted ha dicho que Juana me tomaba por su hija.

Jorge no respiraba.

—Cierto—balbució el doctor. —¿En nombre del Cielo, díganos dónde está Emma!

—Está aquí—respondió Franz, comprendiendo que era imposible ocultarlo.

—¿Aquí?—exclamaron a la vez Jorge y Paula.

—Sin duda. ¿Que tiene de extraño? Jorge apenas podía sostenerse; la angustia agotaba sus fuerzas.

—Emma en esta casa—balbució.—Es decir, ¿que no ha podido resistir el peso de su desgracia y está como su madre? —No, no está loca—se apresuró a decir el doctor Ritner.

—¿Ni enferma?

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTPEIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Por veinte mil francos mataron a Federico Baltus!

Al oír pronunciar este nombre y en tales circunstancias, Paula se estremeció, se puso pálida y miró a Jorge Vernier con ansiedad.

Este no estaba demasiado emocionado que su compañera.

Ritner, que por primera vez asistía a una crisis de Matilde, se estremeció también y no fué dueño de dominar un movimiento de espanto.

Jorge y Paula se disponían a preguntarle, pero no tuvieron tiempo.

Matilde, a quien hemos visto casi tranquila, fué acometida de un acceso furioso, empezó a exhalar gritos, después rugidos, desgarró sus vestidos y su carne con las uñas, y parecía que el dolor, lejos de apagar su furia, la redoblaban. Cayó al suelo, luego se levantó rápidamente y se precipitó de cabeza contra el muro.

Sin la prevención de estar éste tapizado hasta cierta altura, el golpe hubiera sido mortal. Con la violencia de él, Matilde cayó en tierra, y allí quedó inmóvil, aturrida, agitada su cuerpo por débiles estremecimientos.

—Ha concluido la crisis!—dijo Ritner. Y a una señal de éste, las enfermeras y el médico ayudante se acercaron a prestar a la enferma los cuidados necesarios.

Paula, mientras los otros estaban distraídos, acercóse a Jorge y le dijo al oído: —¿Qué horrible espectáculo!... Pero ¿por qué habla de mi hermano?

Jorge la contó con un movimiento significativo que quería decir: ¡ni una palabra!

Después se acercó a Ritner y le preguntó con afectada indiferencia: —¿Esta desgraciada es la pensionista que ha entrado anoche?

—Sí, ¿qué le importa? —¿Cuál es su nombre? —Matilde Jaucelyn.

—¿Quién la ha traído? —El vizconde Pablo de Lange; su amante, sin duda.

—¿Conoce usted a la familia de esta desgraciada? —No!—contestó vivamente Ritner.

—Es decir, que no tenéis ninguna indicación. —Ninguna.

—¿Ese señor vizconde ha quedado en volver?

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

Las tropas británicas siguen atacando

COMBATES ENTRE ITALIANOS Y AUSTROHUNGAROS

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 15. (Parte oficial del medio día.) En la orilla izquierda del Mosa un ataque alemán con granadas sobre una de nuestras trincheras al Nordeste del reducto de Avocourt ha sido rechazado.

En la orilla derecha el fuego de la artillería continúa siendo intenso en el sector de Fleury.

Hemos dispersado con tiros de fusil varios reconocimientos enemigos en los bosques de Vaux y del Chapitre.

En la selva de Apremont varias tentativas de ataque realizadas por los alemanes fueron rechazadas por nuestros tiros de ráfaga.

Rectificaciones francesas.

PARIS, 15. (Oficial.) Desde hace tres días los comunicados alemanes insisten, con complacencia, acerca de unos ataques que dicen hemos dirigido, sufriendo grandes pérdidas y sin ningún éxito, contra Barleux y Estrées ó contra el frente Villoy-Soucourt. Ya aluden á un ataque francés de gran amplitud que ha fracasado bajo el fuego del enemigo; ya es la frase «los franceses añaden una nueva decepción á sus numerosos fracasos de los días anteriores.»

Esta literatura imprecisa acusa algún embrazo.

La verdad es que no ha habido tales ataques. Ningún ataque francés ha sido realizado ni ayer ni anteaer, ni contra el Este de Estrées ni en las cercanías de este pueblo.

Contrariamente á las afirmaciones del comunicado alemán de ayer, no ha sido hecho ningún prisionero francés al Oeste de Santa María de las Minas.

Contrariamente á las afirmaciones del comunicado alemán de ayer, no se ha efectuado ningún ataque francés en la región del fuerte de Souville.

COMUNICADOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSO

En Europa y en Asia.

PETROGRADO, 15. (Oficial.) Frente occidental.—Al Norte del lago Drisviaty hicimos un reconocimiento, con pleno éxito.

Los aviadores enemigos han arrojado unas veinte bombas en el poblado de Polonetchky, al Noroeste de Baranovitchi.

A orillas del Stokhod, el enemigo ataca á nuestros elementos que se habían pasado á la brilla izquierda del río.

En la región Norte del Bajo Lypa, la artillería enemiga bombardeó con violencia nuestras líneas.

Al Oeste del Strypa, los austriacos y alemanes dan furiosos contraataques, habiéndose apresado por nuestras tropas 3.200 soldados, dos cañones, quince ametralladoras y un lanzabombas.

Frente del Cáucaso.—Al Este de la región de Erzerum, nuestra ofensiva continúa con éxito, y están en nuestro poder una serie de posiciones organizadas.

En varios sectores hay importantes columnas enemigas batiéndose en retirada.

Nuestros elementos atacan energicamente á los turcos que intentan aferrarse aún á las posiciones accidentales.

En la región del desfiladero Massat, nuestro fuego de artillería voló unos depósitos de municiones.

Una de nuestras valientes tropas del Turkestan rechazó doce furiosos contraataques enemigos, y después tomó la ofensiva, avanzando sensiblemente.

El del día 14.

PETROGRADO, 15. Comunicado oficial de las catorce:

Al Sudeste del lago Narotch, en la región de la alquería de Stakhovtzy, atacamos y dispersamos las vanguardias alemanas.

En la orilla izquierda del Stokhod, en la región del pueblo de Zartchie, al Sur de Istoblyhly, el enemigo, protegido por el fuego de su artillería, tomó la ofensiva y fué rechazado hasta sus trincheras.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Loutz y la estación de Kiverty, al Noroeste de Louzak.

En la región al Sudeste del poblado de Svi-nionkhi, cerca del pueblo de Poustomyty, el adversario producía ráfagas de fuego de artillería de grueso y pequeño calibre.

En la región al Oeste del Strypa la intensidad del combate ha disminuído sensiblemente.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En la tercera línea.

LONDRES, 15. Comunicado oficial de las doce:

«Todo sigue marchando normalmente en el frente inglés, y en un punto obligamos al enemigo á retirarse de su tercer sistema de defensas más de cuatro millas detrás de las trincheras de su frente primitivo, entre Falcourt y Mametz.»

En las últimas veinticuatro horas hicimos más de dos mil prisioneros, entre ellos un coronel de la tercera división de la guardia.

El número total de los prisioneros hechos desde que comenzó la batalla pasa de diez mil.

Ha caído también en nuestras manos gran cantidad de material de guerra.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Comentarios franceses.

PARIS, 14. Mientras que hoy reinaba la calma en toda la extensión del frente ocupado por los franceses, el interés del día se concentraba en el sector inglés.

Nuestros aliados ejecutaron un buen trabajo en el Norte del Somme.

Instruidos por la experiencia, emplearon el único medio propio para asegurar el avance en condiciones ventajosas y comenzaron la operación mediante una preparación de artillería muy minuciosa y prolongada, que continuó todo el 11 de julio, durando tres días consecutivos, poniendo en malas condiciones las organizaciones alemanas particularmente fortificadas en la línea disputada, y hoy, día 14, al albalear, lanzaron la Infantería al asalto, después de un bombardeo de doble violencia en toda la línea del frente de ataque.

El enemigo fué sucesivamente echado de sus trincheras, teniendo que retirarse sobre su segunda línea.

El combate, además, continuó pie á pie durante todo el día, acentuándose de hora en hora el avance de las tropas británicas, á pesar de la resistencia encarnizada opuesta por el adversario, el cual dejó en poder de los ingleses gran número de prisioneros.

En el momento en que nuestros aliados publicaban su comunicado se habían apoderado de la segunda posición alemana, en un frente de cuatro kilómetros aproximados, desde Bazentin-le-Petit hasta Longueval.

La recuperación de esas dos localidades eleva el número de los pueblos reconquistados desde el principio de este mes á 21.

Además, Ovillers, que forma un saliente muy pronunciado en la línea inglesa, parece que se hace insostenible para los alemanes.

Estando su línea de partida sensiblemente escalonada por Contalmaison, el bosque de Mametz y Montauban, el avance inglés es aproximadamente de 1.000 á 2.500 metros de profundidad.

En el Sur de Longueval tienen también los ingleses el bosque de Trones.

Por tres veces los alemanes intentaron volver á ocupar las posiciones perdidas, y después de los últimos contraataques, muy potentes, lograron hasta poner pie en Bazentin-le-Petit; pero una brillante vuelta ofensiva de la infantería inglesa les echó de allí inmediatamente, quedando al fin de parte de nuestros aliados todas las ventajas.

En suma, el día fué una gran jornada, de esfuerzos excelentes, por los éxitos de las tropas británicas, que, mediante un avance metódico, llevaron poco á poco su frente al nivel de las líneas francesas, facilitando así la continuación de nuestro avance combinado.

Los últimos progresos ingleses.

LONDRES, 15. El corresponsal del «Morning Post» en el Cuartel general británico dice que las últimas noticias confirman las primeras que llegaron con relación á los éxitos de los ingleses.

Bazentin-le-Petit ha sido tomado, finalmente, por asalto. Ovillers está casi enteramente en nuestro poder.

Se consolida todo el terreno ganado. Todo ello se ha llevado á cabo relativamente con pocas pérdidas.

Los alemanes se entregaban prisioneros con grandes facilidades.

Las tropas inglesas se encuentran animadas del más sano espíritu.

Muerte del duque de Rohan.

PARIS, 15. El duque de Rohan, diputado del Calvados y oficial del ejército francés, ha muerto en el frente del Somme á consecuencia de las heridas recibidas en uno de los últimos combates.

Juicios de la Prensa de Londres.

LONDRES, 15. Los periódicos publican largos artículos comentando la ofensiva inglesa del 14 de julio.

El «Times» dice: «Nuestra ofensiva prosigue con método y firmeza. Desde que comenzó la guerra de trincheras, nunca se penetró en las segundas líneas alemanas en la extensión que nosotros lo hemos hecho.»

Ahora que el frente británico avanzó hasta las cercanías de Combles, puede esperarse con confianza el próximo ataque del general Foch.»

El «Daily Telegraph» dice: «Nuestro objeto es hacer presión en el frente alemán, ignorando el enemigo dónde hemos de atacar ahora; ayer ofrecimos á nuestros aliados, en su fiesta nacional, una derrota alemana y una victoria inglesa.»

El «Daily Express» escribe: «De estos ataques se deducen dos hechos importantes: es uno que nuestros cañones son bastante numerosos y poderosos para destruir las líneas de defensas del enemigo, y otro, que nuestros soldados del nuevo ejército pueden hacer retroceder á las mejores tropas alemanas.»

ALEMANIA POR DENTRO

Motines en Aquisgram y Colonia.

AMSTERDAM, 15. El día 8 ocurrieron en Aquisgram grandes motines.

La muchedumbre saqueó las tiendas, siendo dispersada por las cargas de los ulanos.

El día 9 hubo en Colonia manifestaciones que degeneraron en un grave motín.

Se hicieron disparos sobre la Policía, á la que hicieron cuatro muertos.

Entonces fueron sacadas las tropas, que tuvieron que disparar sobre la multitud, dejando 20 muertos y muchos heridos.

Desórdenes en Dresde.

LONDRES, 15. El Daily Chronicle publica un artículo de Mr. Gipps, en el que este corresponsal glosa cartas encontradas en las trincheras alemanas. En todos estos escritos, sus firmantes ponen de manifiesto el malestar que hay en todo el Imperio.

Una de Dresde dice que han ocurrido nuevos disturbios en el mercado. «Puedes tener dinero—dice un párrafo—pero no te vale para nada, puesto que se carece de todo en el mercado.»

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

COLTANO, 15. Un personaje político suizo, que ha pasado durante la guerra varios meses en contacto con los círculos políticos berlineses, declara que en Berlín están algo disgustados contra Austria-Hungría.

Según la opinión alemana, si la guerra se prolonga más allá de lo que se ha previsto, y si al cabo de dos años en los Imperios centrales han podido recoger poco fruto de sus conquistas, la culpa no es de Alemania, pues los alemanes se han visto obligados á multiplicarse para socorrer á Austria-Hungría en sus derrotas.

En los círculos militares alemanes se admite que el soldado austriaco, bien dirigido, es un buen soldado; pero no hablan del mismo modo de sus jefes.

Según las declaraciones de los prisioneros austriacos cogidos por los italianos, resulta que durante los primeros días de la ofensiva austriaca en el Trentino, las tropas de primera línea recibían noticias extraordinarias de grandes victorias sobre los italianos: todos los días les anunciaban que habían cogido 60.000 prisioneros, y todos esperaban, hasta los oficiales, que de un día á otro se tomaría Vicenza.

Se dice que el general Horovic publicó una orden en la cual anunciaba que la instrucción de los nuevos reclutas tendría lugar en los campos de Milán.

El Arbeiter Zeitung del 17 de junio ataca á la censura austriaca y observa la gran diferencia que existe entre la Prensa alemana y la de su país.

La alemana conserva su libertad completa; la otra estaba sometida á la censura ya antes de la guerra, y no le queda ni siquiera un asomo de independencia.

La Prensa de Viena ha perdido por completo su libertad, pues sigue en absoluto las órdenes de la censura en vez de rebelarse contra ella.

En Austria sólo pueden publicarse noticias sensacionales, que en los periódicos de Berlín apenas si se ocupan de ellas. Apenas se intenta expresar una opinión sobre la política futura, la censura lo prohíbe. Esto dice el Arbeiter Zeitung. Nosotros podemos añadir que la Prensa austriaca está organizada militarmente y que los periodistas están obligados á ejecutar las órdenes del Cuartel General sin apelación.

Cuando el servicio de Prensa de la estación de Nauen se ocupa de cosas de Italia, llega siempre al ridículo ó á lo absurdo.

Todos sabemos, porque todos los periódicos lo han dicho, y además porque así se ha asegurado en la Duma, el entusiasmo de los ministros de la Duma durante su reciente visita al frente italiano, y, sin embargo, la Prensa alemana afirma que los diputados de la Duma han encontrado en nuestro frente el caos y la depresión moral, llevados hasta el punto de que un soldado que se atreva á sacar la cabeza por encima de las trincheras, es aplaudido por sus camaradas por este acto de valor.

Esto es como la historia del capitán serbio que manda una compañía italiana, y que es el único héroe de estos soldados.

La verdad es que los alemanes, que creían tener el monopolio de la victoria, del valor militar, no pudiendo vencer á sus enemigos de la Entente, que están dispuestos á darles mucho que sentir, la han tomado con ridiculizar á los italianos; pero han escogido un mal momento. Después de la derrota de los austriacos en el Trentino, y después de las numerosas visitas que ha hecho á nuestro frente la Prensa extranjera, que ha podido ver la valentía de los italianos y hablar de ella, es absurdo hablar de la falta de valor del ejército italiano; pero el sentido de la oportunidad no es una de las cualidades de los alemanes.

LOS RUSOS

La resistencia alemana.

LONDRES, 15. El corresponsal del «Times» en el ejército ruso del Centro dice que Hindenburg participó á los soldados que era preciso resistieren hasta el último aliento y hasta verter la última gota de sangre, pues ya no quedaba defensa ninguna entre ellos y la Caballería rusa.

Se han acumulado todos los refuerzos contra el centro ruso, y aunque los alemanes resisten tenazmente, parece indudable que la superioridad numérica de los rusos producirá al cabo sus efectos.

Los alemanes que se hallan prisioneros muestran un no disimulado desprecio por los austriacos de la misma condición.

Artillería gruesa á Przemysl.

LONDRES, 15. De Bucarest dicen á The Times que la artillería de grueso calibre del Danubio ha sido enviada á Przemysl.

Las autoridades húngaras hacen construir apresuradamente por los prisioneros rusos fortificaciones en diversos puntos.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El caso del «Deutschland».

WASHINGTON, 15. Asegúrase que la Comisión competente nombrada para estudiar el caso del «Deutschland» considerase como navio mercante, por lo que se le autorizará para abandonar el puerto de Baltimore cuando quiera hacerlo.

Dos barcos á pique.

LONDRES, 15. El Lloyd comunica que el pesquero inglés «Langley» y el vapor «Shiverton» han sido hundidos, salvándose ambas tripulaciones.

Submarinos alemanes.

LONDRES, 15. De Constanza dicen al «Times» haber llegado á aguas turcas varios submarinos alemanes, entre ellos dos de 2.000 toneladas cada uno.

EN LOS BALKANES

Victimas de un incendio.

ATENAS, 15. En el incendio de Tatoy han resultado 21 muertos, entre ellos un coronel de Ingenieros y el director del servicio de seguridad del Rey.

Además hay unos 50 heridos. El fuego continúa y los daños son incalculables.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Mensajes de simpatía.

PARIS, 15. La solemnidad con que transcurrió ayer la conmemoración del 14 de julio vivirá perenne en el pueblo francés y en todos los países del mundo.

De todos los puntos del Globo llegaron á Francia vivos testimonios de simpatía hacia nuestro sufrido y glorioso país.

Ponen de manifiesto los mensajes recibidos que la intelectualidad de todos los pueblos neutrales late al unisono de las esperanzas francesas.

La fecha del 14 de julio ha constituido para Francia y sus aliados y para la Humanidad civilizada, el alborar de la próxima y definitiva victoria.

Éxitos rusos en el Cáucaso.

LYON, 15. Los rusos continúan con éxito sus operaciones al Oeste de la región de Erzerum y se han apoderado de una línea entera de posiciones turcas fortificadas.

De Marruecos.

Noticias recibidas de Marruecos demuestran los excelentes resultados obtenidos por nuestras columnas móviles, que han hecho una serie de operaciones de policía que han dejado en todas partes muy buena impresión, principalmente en las regiones de Tazza y de Fez.

Los sirios.

El Senado americano ha votado una resolución con objeto de fijar un día que se consagrará á entregar cuotas en favor de los sirios en todas las ciudades de los Estados Unidos.

El Gobierno de los Estados Unidos ha enviado una enérgica protesta al Gobierno de Turquía contra los actos cometidos en Siria, donde el Gobierno general ha dado el orden de penetrar en los Consulados francés y británico, donde se han apoderado de todos los archivos, á pesar de que los cónsules de los Estados Unidos habían sellado las puertas.

Cambio de pabellón.

Dice el Giornale d'Italia que el submarino U-35, que ha torpedeado al buque francés Herault con el pabellón alemán, ha empleado el pabellón austriaco para agredir á los navíos italianos que ha hundido.

El 14 de julio.

LYON, 15. El 14 de julio no sólo se ha celebrado en los países aliados y en todas las colonias del Imperio británico, sino en muchos países neutrales, donde ha dado motivo á importantes manifestaciones de simpatía hacia Francia.

En Santiago de Chile todos los periódicos saludan á Francia y dicen que el aniversario de Francia es también el de todos los pueblos libres, porque es Francia la que ha abierto al mundo el camino de la libertad.

Dicen también que las naciones latinoamericanas ven en Francia un país unido á América por el mismo espíritu y los mismos sentimientos.

En Buenos Aires también se ha celebrado con entusiasmo el 14 de julio.

Los periódicos consagran á Francia los artículos más encomiásticos.

Una imponente manifestación se dirigió al monumento de Alsacia-Lorena.

El ministro de Francia pronunció un elocuente y patriótico discurso que fué objeto de ovaciones prolongadas.

El 14 de julio ha sido elegido por el Uruguay como día de fiesta nacional.

La ciudad de Montevideo estaba soberbiamente empavesada.

El New York Tribune resume la opinión de los Estados Unidos sobre la fiesta nacional francesa, y declara: «Francia cumplirá su destino. Romperá las líneas alemanas, cuya amenaza debe desaparecer para siempre.»

Conferencias de los aliados.

LONDRES, 15. El jueves último se ha celebrado en Londres, en el ministerio de Municiones, una conferencia, que ha durado cuatro horas, á la que han asistido los ministros de los Estados aliados, y en la que han sido estudiados los medios de aprovisionar en municiones los ejércitos rusos.

Se adoptaron conclusiones satisfactorias. Una segunda conferencia se celebrará para tratar del mismo aprovisionamiento para Italia.

Alemania y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 15. El «Evening Post», comentando la presencia en aguas americanas del «Deutschland», y la posibilidad de la anunciada vuelta á la guerra submarina, llama la atención de Alemania, diciendo que tanto el Gobierno como el pueblo americano tienen la resolución, bien estudiada y bien terminante, de atenderse á los términos de la última nota del Presidente, y que si Alemania quiere conservar la amistad americana, será prudente que se abstenga de toda provocación.

El socialista Grimms.

BERNA, 15. El Gobierno alemán, según el «Berliner Tageblatt», ha negado autorización al socialista Grimms, diputado por el partido socialista suizo, para asistir á la conferencia socialista de los países neutrales, que se celebrará en La Haya el día 31, para atravesar por territorio alemán.

Detención de un diputado búlgaro.

Según el «Berliner Tageblatt», ha sido detenido el diputado búlgaro Liaptschev, ex ministro de Hacienda.

Habia anunciado que combatiría el presupuesto en la Cámara, y sus compañeros de minoría se proponen interpelar al Gobierno acerca de esta detención.

El partido popular progresista de Leipzig ha invitado á sus correligionarios á dar voto de confianza al Gobierno en esta hora difícil, para afirmar así la unidad de la nación y no dificultarla con discusiones mezquinas.

Inglaterra y el Japón.

LONDRES, 15. Una nota de Reuter desmiente que Inglaterra vea con desagrado el convenio ruso-japonés, pues, por el contrario, fortifícase con ello la alianza anglo-japonesa, aumenta las garantías de paz en el Extremo Oriente y estrecha las relaciones entre los aliados.

DE MADRUGADA

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin variaciones.

PARIS, 15. Comunicado de las veintitrés: «En la orilla derecha del Mosa, bombardeo muy violento por uno y otro bando en el sector de Fleury.»

En el resto del frente, ningún acontecimiento importante que señalar.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La ofensiva inglesa.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. Parte oficial del alto mando alemán.

Frente occidental.—Los continuos ataques ingleses dados después de haber sido rechazados la primera vez al Norte del Somme, han dado lugar á duros combates. Entre Pozieres y Longueval logró el enemigo por medio de las tropas que aquí había reunido, y á pesar de grandes pérdidas, penetrar en nuestras líneas, ganando terreno, é instalarse en el pequeño bosque de Trones.

El golpe ha sido parado, y hoy se prosigue la lucha.

Al Sur del Somme no ha habido ninguna acción de infantería.

En el resto del frente no hay ningún acontecimiento de importancia que señalar, á no ser acciones sin resultado de pequeños destacamentos ingleses al Sur de Armentieres, en la región del Angre Neuville y al Nordeste de Arras.

Contra los rusos.

Frente oriental.—Ejército de von Hindenburg.—Fueron rechazados los destacamentos rusos que trataron de franquear el Duna cerca de Lunnevalden, al Noroeste de Friedrichstadt.

Fueron lanzadas numerosas bombas sobre las estaciones, abarrotadas de material, comprendidas en la línea de Smorgon-Molodechno.

Ejército del general mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—En la región de Skrobowa fueron recuperadas parte de las posiciones que logró ocuparnos el enemigo en su ataque del 3 de julio, haciendo además prisioneros once oficiales y mil quinientos soldados.

Ejército del general von Linsingen.—La situación no ha cambiado. Nuestras escuadrillas de aviadores lograron buenos resultados en el bombardeo de los transportes de tropas en la estación de Kivero, al Noroeste de Luck.

Ejército del general conde de Bothmer.—Ningún acontecimiento de importancia.

En los Balcanes.

Frente balcánico.—Un destacamento enemigo que atacó un puesto avanzado cerca de Ghevgeii fué rechazado. En Guelesenli (?), al Noroeste de Doyran, fueron muertos siete habitantes griegos, entre los que había cuatro niños.—Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Siguen los combates.

COLTANO, 15. En la región del valle del Adigio ha habido intensos duelos de artillería y también acciones de infantería.

Informaciones de provincias

AVISOS UTILES

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritis, reuma, diábetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.



ARAGON

Exploradores zaragozanos.
HUESCA. (Sábado, tarde.) Han pasado por esta población 85 exploradores zaragozanos, bajo la inspección y dirección de don Jacinto Rodríguez Lasala.

Tomarán el ferrocarril de Sabiñánigo para emprender una excursión al valle de Orbesa, recorrerán los Pirineos y visitarán el túnel de Canfranc.

Aquí se les unieron algunos excursionistas. En Biesca serán revistados por el Comité y las autoridades. Se preparan varios festejos para agasajar a los exploradores.

Excursión de los exploradores.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Para realizar una excursión a los Altos Pirineos, marchando por Jaca y Canfranc a los Arañones, ha salido un grupo de ochenta exploradores, con el presidente del Comité, Sr. Borboly, y los instructores.

Llevaron los exploradores material de tienda de campaña, botiquín y camillas para poder acampar en desdoblado.

Es un viaje instructivo, que durará quince días.

La despedida fué entusiasta, acudiendo a despedirles las familias y mucho público.

Ambulante herido.
Dicen del pueblo de Luceni que al salir el tren descendente se cayó a la vía el ambulante de Correos D. Santos Alberite Millagro.

Resultó con varias heridas y contusiones de pronóstico reservado.

CATALUÑA

Incendio de un bosque.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta madrugada quedó extinguido el incendio del bosque de la montaña de San Pedro Mártir.

Desde Barcelona veíase el imponente espectáculo.

El siniestro ha abarcado gran extensión de terreno.

Falta de caballerías.
En Tarragona se han agotado las existencias de caballerías, notándose su falta.

Todas las de la comarca han sido exportadas a Francia.

Pobres niños!
Comunican de Mengot que hundiéndose una pared, junto a la cual jugaban unos niños, quedando seis de éstos muertos y dos gravemente heridos.

Buena cosecha.
Ha terminado la recolección en esta región, habiendo sido abundante.

Las viñas presentan inmejorable aspecto.

EXTREMADURA
Crimen de un ex presidiario.

CACERES. (Sábado, tarde.) Acaba de saberse que en Navalmaral de la Mata se ha cometido un brutal crimen.

Por un motivo fútil, el licenciado de presidio Raimundo Sánchez Martín mató a Juan Moreno Ramos, dándole doce puñaladas con un cuchillo de treinta centímetros de longitud.

El autor del crimen se disponía a defenderse, amenazando matar a cuantos quisieran detenerle; pero al presentarse la Guardia Civil, se entregó a ésta convicto y confeso.

El suceso ha causado mucha sensación en Navalmaral.

LEON

Alumnos de Ingenieros agrónomos.
SALAMANCA. (Sábado, noche.) Están siendo muy agasajados los alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros agrónomos, los cuales visitaron hoy todas las dependencias agrícolas del Asilo de la Vega, los monumentos arquitectónicos y las fábricas de harinas.

En honor de los alumnos se ha organizado para mañana una jira campestre a la dehesa de Porteros, como obsequio de la Liga de agricultores y ganaderos.

GALICIA
Un naufragio.—Tripulación salvada.

FERROL. (Sábado, mañana.) A consecuencia de duro temporal zozobró hace tiempo la tramera «Luna», que se dedicaba a la pesca de la sardina.

Cuando los tripulantes se hallaban en tan angustiosa situación que habían perdido ya la esperanza de salvarse, se presentó la lancha «Esperanza», tripulada por los marineros Francisco Lago, Emilio Lago y José Vizoso, que salvaron a los de la tramera de una muerte segura.

Para presenciar este heroico salvamento se ha celebrado en la Comandancia de Marina el acto solemnisimo de condecorar a los salvadores, imponiéndoles la medalla de salvamento el contraalmirante de la Armada don Pío Porcell, presidente de la Junta de salvamento de naufragos.

VALENCIA

Un electrocutado.
CASTELON. (Sábado, noche.) El fogonero Antonio Cortés Fabregat, de treinta y cuatro años, empleado en la fábrica eléctrica de Torrelblanca, fué alcanzado por una descarga y murió electrocutado.

a Alemania los presentes peligros. No es ningún Bismarck, y seguramente no es tampoco indispensable; mas mientras no haya otro candidato que encuentre mayor medida con la confianza, no sólo del Emperador, sino también de Alemania, no hay para qué exponerse al peligro de un cambio.

Las cosechas.

AMSTERDAM, 15. La Deutsche Tages Zeitung asegura que el mal tiempo constante produce grandes inquietudes entre los agricultores.

La cosecha de heno no está completa aún, y es de inferior calidad, las patatas van mal, las cebollas se estropean y los pastos no progresan nada.

La actitud de Suiza.

GINEBRA, 15. Parece haber fracasado definitivamente el intento alemán de forzar a Suiza a vender las grandes cantidades de algodón almacenadas en este país.

El oficioso Journal de Gêneve dice que Suiza considerará cualquier nueva amenaza como un acto de enemistad, y recuerda a Alemania que el ejército suizo, de quinientos mil hombres, se encuentra en magnífica situación y dispuesto para la guerra.

El idioma alemán.

BERNA, 15. La Gaceta del Mediodía, de Berlín, anuncia que las autoridades de Praga han acordado que en lo sucesivo el idioma alemán será el único admitido oficialmente para el servicio interior de la Justicia en Bohemia.

El 14 de julio militar.

BERNA, 15. El crítico militar del Bund escribe el 14 de julio que la situación militar aparece como muy favorable a la Entente, cuyas ofensivas han tomado el carácter de generales.

La ofensiva del Este ha puesto en juego fracciones tan importantes del ejército ruso, bien reconstituido, que el ejército austrohúngaro, muy castigado y amenazado de una dislocación, a pesar de los refuerzos alemanes, no ha podido detenerle. Kovel y Lemberg continúan amenazados.

El general Linsingen, con fuerzas relativamente restringidas, tiene que hacer frente a una tarea fantástica. El frente alemán al Este ha sufrido una presión, que se extiende en un dilatado frente.

El mando alemán tiene que resolver al Este y al Oeste problemas que nunca se le habían presentado en un mismo momento con tanta diversidad é intensidad.

El coronel Feyler, en el Journal de Gêneve, resume la ofensiva del Oeste del modo siguiente:

«La ofensiva de los aliados señala un momento importante de la guerra. Por vez primera, desde el Marne, se asiste a lo que puede llamarse un rápido fracaso alemán. Los aliados lo han laborado durante semanas. En algunos días la retirada fué impuesta al enemigo, á quien han sido tomados diez y ocho mil prisioneros y cañones en relación.»

Esta derrota ya no es debida á una defensiva superior de los aliados; es fruto de una ofensiva deliberada, de un acto de iniciativa autorizada por la reunión de medios suficientes y acordada libremente.

A ese respecto, sobre todo, la ofensiva de Occidente parece abrir una fecha en la historia de la guerra.»

Próxima conferencia.

MILAN, 15. Se da por seguro que en breve celebrarán una conferencia los Presidentes del Consejo de Francia y de Italia.

El 14 de julio en Grecia.

CARNARVON, 15. En Grecia se ha celebrado el 14 de julio con imponentes manifestaciones francófilas, que han tenido lugar en Atenas.

Una delegación de fabricantes y comerciantes atenienses dirigió al representante de Francia el siguiente mensaje:

«En los momentos en que Francia, durante el siglo pasado, consiguió el triunfo de los derechos del hombre, lleva á cabo una lucha gigantesca por los derechos de las naciones. Nosotros, que sólo deseamos nuestra emancipación, seguimos con intensa emoción los esfuerzos de la gran nación francesa, cuya victoria deseamos con ardor, en interés de la humanidad.»

Los importantes periódicos de Atenas Patriis y Neá Hellas saludan la fiesta nacional del nobilísimo pueblo que con la Revolución consiguió conquistar su libertad y la de las demás naciones.

Los aliados.

LONDRES, 15. La Oficina de la Prensa anuncia que el viernes y el sábado el ministro de Hacienda inglés y los de Francia, Italia y Rusia, los ministros de Misiones de Francia y la Gran Bretaña, el general Beláeff, asistiendo también el jefe del Estado Mayor de Rusia, el ministro de Justicia de Inglaterra, el gobernador del Banco de Inglaterra y McKinnon Wood, secretario financiero del Tesoro, discutieron los arreglos económicos para atender á las necesidades militares y otras de los diversos Gobiernos, en interés mutuo de los aliados.

La conferencia terminó llegando á un acuerdo, en el que se combinaron los intereses de las cuatro Potencias, con objeto de coordinar más aún sus conciertos financieros y de material.

Igualmente se terminaron separadamente los acuerdos anglofrancés y angloitaliano. El lunes se verificará una entrevista con el ministro de Hacienda de Rusia.

Es mercante.

WASHINGTON, 15. El departamento del Estado declara seriamente que el submarino alemán Deutschland es un navio mercante.

Fallecimiento.

PARIS, 15. El profesor Metchnikoff ha fallecido á las cinco y media.

FUERA DE EUROPA

Fuertes que capitulan.

EL CAIRO, 15. Los fuertes turcos de la Meca han capitulado.

El verano de la Corte

De La Granja.

SAN ILEDEFONSO. (Sábado, noche.) A las nueve de la mañana salieron los Reyes, acompañados de más de cincuenta excursionistas.

Todos fueron á caballo hasta la pedriza de Manzanares, donde almorzaron, regresando por la tarde.

El Príncipe y los Infantes pasaron la mañana en los jardines, y por la tarde pasearon en coche de mulas por la carretera de Robledo y Riofrio.

De San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El gobernador civil conferenció con el fiscal y después con el alcalde, tratando de habilitar en el nuevo Palacio de Justicia la residencia oficial del ministro de jornada.

—Se ha verificado la última regata de entrenamiento, adjudicándose los premios de conjunto á los balandros Ordago, Emendak, Farruco y Paquete.

¿Un caso de locura?

A tiros con sus compañeros.—Tres heridos.

AVILA. (Sábado, tarde.) En el Gobierno civil ha ocurrido un suceso sangriento que ha causado profunda impresión.

En la Secretaría del Gobierno se levantó, sin que nadie pudiese sospechar sus intenciones, el oficial del Gobierno D. Agustín Bellota, y sacando una pistola, hizo con ella seis disparos contra sus compañeros.

Cuatro de los disparos hicieron blanco. Resultaron heridos el oficial primero D. Tomás Arenzana, que le alcanzaron dos proyectiles; uno le atravesó un brazo y el otro un muslo.

Fuó milagroso que no resultase herido en la ingle, pues el proyectil resbaló en unas monedas que tenía en el bolsillo del pantalón.

Al oficial D. Manuel Creus Moscoso se le alojó un proyectil en un brazo. Aún no se le ha podido extraer.

El oficial D. Florentino Torres resultó con un balazo que le atravesó el pecho, interesándole el pulmón.

El agresor fué detenido por el gobernador civil, Sr. Mesa de la Peña, y el inspector de Sanidad D. Domingo Daniel Quiroga.

Los oficiales Sres. Arenzana y Creus, después de practicárseles la primera cura en el Gobierno civil, fueron trasladados á sus domicilios, cosa que no se pudo hacer con el Sr. Torres por su estado de gravedad.

El agresor se limitó á decir que había succedido lo que tenía que suceder.

Academias militares

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Eduardo Sánchez Serrano, D. Arturo Avarios Ramos, D. Antonio Soler Igual, don Miguel Gallardo Puerro, D. Manuel Salvador Clavería, D. Miguel Millán Manzanares, don Luis Ibarra Linares, D. Florencio Giner Roca, D. Carlos Cuenda Gutiérrez, D. César Collado García, D. José Malasa Echeverría, don Miguel Fernando Losada Frías, D. José Ayllón Merchán, D. Fernando Martín Díaz, don José Jiménez Alisedo, D. Jesús Manzano Pérez, D. Fernando Alvarez Crespo, D. Luis Capaz Orcaida, D. Teodosio Corchero Sánchez, D. Ubaldo López Brea, D. Juan Fernández Rodríguez, D. Ricardo Rocas Hernández, D. Isidoro López Mena, D. Luis Recunco Gómez, D. Juan Escudero Serrano, D. Alfonso Romero de Stros, D. Gabriel García Enriquez, D. Ramiro Jofre Jardines, D. José Moreno Mantuña, D. Francisco Jordán de Urries, D. Juan Ramón Barrán, don Manuel Sánchez Jiménez, D. Antonio de Acuña Díaz, D. Gonzalo Martín García, don Rafael Nicolau Teixido, D. Germán Díaz Sánchez, D. José de Elola Osorio, D. Antonio Giraldo Gil, D. Manuel Giraldo Gil, don Mariano Flores Martínez, D. Enrique Niño González, D. Florentino Guitarán Vallejo y D. Guillermo Casares Rodríguez.

Excluido temporalmente por no estar apto en Gimnasia, D. Alejandro Linares de Reinosos.

Excluidos temporalmente:

Don Fernando Caro Castro, D. Manuel Luque García, D. Angel García Hernández, D. Eduardo Diaz Ordeña, D. Eduardo Romay Veira, D. Rafael Soler Teros, D. Juan Tur Montes y D. Román Jurjo Cortés.

Pendientes de observación:

Don Eduardo Castell Moya y D. José Raris de Silva.

Pendiente de observación y Gimnasia, don José Camts Gasset.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Ramón Zalote Arnau, D. Primo Ruiz González, D. Miguel Ruiz González, D. Armando de la Aldea Ruiz Castañeda, D. Francisco Sanz Ballesteros, D. José Cancedo Saenz, D. César Montilla Lautrez, D. José Díez Terol, D. Rafael Carbonell Muñoz, don Arturo Arzol Macedo, D. Federico Minguéz Gómez, D. Francisco Best Estela, D. José Olague Arnedo, D. Francisco Delgado Gómez, D. Juan Fontaner García de Quesada, D. Juan Sanz Hens, D. Adolfo Correger Guismovilh, D. José Sainz Gutiérrez, D. Santiago Fernández Perriguer, D. José Roger Morillo, D. Francisco Olave López, D. León Cuartero Larrea, D. Agustín Sanz Sainz, D. José Montesinos Espartero, D. Juan Lahera Sobrino, D. Teodoro Diaz Bazoa, D. Manuel Hidalgo Ros y D. Julián Santamaría Jundo.

Aprobaron el cuarto ejercicio: Don Ramón de Arana González, D. Jaime Clar Aloy, D. Antonio Algar Quintana, don

Salvador Arboleda Soriano, D. Alberto Vives Torrella, D. Angel Samas Arroyo, D. José Aauri Moncholos, D. Juan Bensaer Salvat, D. José Martínez González, D. Federico de la Cruz Lacasi, D. Federico Iglesia Navarro, D. Ricardo Muro Riovao, D. Francisco Alcuilla Martínez y D. Jorge Moreno Gutiérrez.

Intendencia.

AVILA. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Isafas Gil López, D. Juan Caravaca Jordán, D. Ramón Cuevas Gutiérrez, D. Angel de Herranz Guix, D. Rafael Gallego Sainz, D. Enrique Rodríguez Compan, D. Fernando Ruiz Segalena, D. Justo Castán Oliver, don Julio Verdín Masciras, D. Luis González Sorolla, D. Sebastián Zamora Medina, D. Joaquín Salinas, D. Feliciano López de Uribe, D. Angel Sainz Asegurado, D. Angel de Diego Rubiños y D. Aurelio de Lamo Santos. Aprobó el segundo ejercicio: Don Eduardo Valdivia Pardo.

Aprobaron el tercer ejercicio: Don Manuel del Rio Fernández, D. Lamberto Mateo Lafuente y D. Ricardo Fontana Pérez.

Aprobaron el cuarto ejercicio: Don Cecilio Martín Hidalgo y D. José Sarmiento Alegria.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio, reconocimiento y Gimnasia: Don Luis Enrique de Navarra, D. Claudio Racionero, D. Carlos Fernández de la Puente, D. Francisco Odriozola, D. Antonio Puerta, D. Luis Fernández, D. Manuel García de Castro, D. Agustín Valderrama, D. Carlos Núñez Benedicto, D. Benito José Oliva, don Antonio Rosales, D. José Carret, D. Luis Muñoz Berce.

Han aprobado Francés y Dibujo: Don Fernando Beneito, D. Rafael Acacio, D. Senén Fernández, D. Jerónimo Llompard, D. Luis Mellid, D. César de la Torre, don Manuel Bellido, D. Arturo Ariza y D. Eduardo Delgado.

Han aprobado Aritmética y Algebra, ejercicios oral y práctico: Don Luis Ingruza, D. José Churruca, don Guillermo Reinlein y D. Joaquín de Zulueta.

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron el primer ejercicio: D. Alfredo Martín Pedrosa, D. Juan de Azpera, D. Manuel Rojas Freiges Paci, don Emilio Martínez, D. Ricardo Guerrero López, D. Luis de Mascarino Hernández, D. Germán Ruales López, D. Patricio Otero Verdua, D. José Aramburo García Clalla, don Antonio Sánchez Hernández, D. Raimundo Herranz Llorens, D. Lorenzo Bermejo López, D. Ignacio Vizaingo Sandoval, D. Eugenio García Ramírez, D. Francisco Navarrete Moreno.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Rafael de Neira Franco, D. Miguel Sancho Vicente, D. Joaquín Claset Martí, D. Francisco Martín Gil, D. Enrique Guzmán Hernández, don Andrés Soruano Picazo, D. Julio Colmenares Espin, D. Carlos Pasalli Vicente, D. José López Godiner, D. Modesto Arrambari Gallostequi, D. Fernando Zuluaga Asreti, don Gerardo Linares Nieto, D. José Lacambre Bressi.

Aprobaron el cuarto ejercicio en Aritmética: D. Luis de Toro Buiza, D. Eleuterio Noguera León, D. Luis Euzagarate Berriata, D. Antonio Pérez del Camino Ruiz, don Fernando Cubillo Valdés, D. Angel Santiago Moreno, D. Carlos Lerón Domínguez, don Luis Bustamante Polo de Bernabé, D. Pedro Sánchez Pinillo, D. Fernando Franco Pineda, D. Antonio Sánchez Arjona de la Serna, don José López Varela, D. Francisco Iglesias Sáenz, D. Francisco Martín Gonzalo, D. José Sánchez Blanco Leyva, D. Julián García Menéndez, D. Augusto Gil de Vergara Leyva, D. Juan Cubillo Valdés, D. Francisco Uriarte Martín, D. Antonio María Alcázar.

Aprobaron el cuarto ejercicio en Algebra: D. José Artega Fernández, D. Augusto Pérez Garmendia, D. Joaquín Esponera Valero, D. Ignacio López García, D. Rafael Salamanca, D. Ignacio Rodríguez, D. Germán González, D. Constantino Jordá, D. Miguel Gordo Gil, D. Angel Orejas Díez, D. Enrique Inclán Rolado, D. José Mas Gaminde, D. Joaquín García Cuevas, D. José Ramírez Bordoy, D. Pedro Valdés Nieto.

Se han examinado en el quinto ejercicio, calificación reservada: D. Santiago Torres Inceyo, D. Manuel Gómez Ramirez, D. Manuel Romano Huertas, D. Juan Ochoa Olalla, don Miguel Ojeda Muñoz, D. José María de la Fuente, D. Fermín Vicente Fernández, don Francisco García Pérez, D. Francisco Nieto Zuvillaga, D. Jesús Colombo Mellado, don Enrique Rubio Larranaga, D. Juan Quereñ Soto, D. Fernando Castro Esquerdo, D. Alberto Jutiza López, D. Ovidio Piera Armendáriz, D. Eugenio Salas Viu, D. Jesús Mueda Ibáñez.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Rubén Cardenoso González, D. Luis Manterola Zubiarreta, D. Valeriano Camacho, D. Victoriano Costales González, don Julio Morel, D. Santiago Mirenes Codina. Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Antonio Fuster Rosinol, D. Federico Gil Sastre, D. José Grande Martínez y don Teodoro Usan Cantero.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia»
CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que el viernes, á las tres de la tarde, cortaba el Ecuador.

A la entrada del valle del Posina nuestras tropas se apoderaron en la noche del 13 de una fuerte posición enemiga al Sur del Carro del Costón y al Este del paso de Borcola, á pesar de la gran resistencia opuesta por el enemigo y de las dificultades debidas á las asperezas del terreno. Durante la noche el enemigo contraatacó violentamente varias veces; pero sin éxito y sufriendo elevadas pérdidas.

En la región del Tofana seguimos haciendo progresos muy marcados. Los destacamentos alpinos sorprendieron ayer al enemigo y lo expulsaron de su frente de trincheras cerca de Castelleto y en el valle de Trabéranes. Hicimos 88 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y cogimos dos ametralladoras, un mortero de trincheras y gran cantidad de armas y municiones. Las baterías respondieron bombardeando la estación de Tolbach, que fué destruida é incendiada.

En el resto del frente, duelos intermitentes de artillería.—Alto mundo.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Pocas novedades.

NAUEN, 16. Comunicado oficial de Viena. Al Sudoeste de Moldava han sido derrotadas las divisiones rusas.

Se combate en Delatyn. Han sido expulsadas las avanzadas rusas que habían penetrado en la ciudad. Fracaso ante el fuego de los austrohúngaros un ataque ruso al Sudoeste de Delatyn.

Frente italiano.—El día ha transcurrido más tranquilo entre Trenta y Etsch. Sólo hubo fuego de cañón.

Fueron rechazados aislados ataques enemigos.—Alto mando.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 15. Comunicado oficial del Almirantazgo alemán.

Berlin, 14.—El día 11 de julio hundió uno de nuestros submarinos, en el mar del Norte, un crucero auxiliar inglés de unas siete mil toneladas.

El mismo día fueron hundidos en la costa oriental inglesa cinco barcos patrulla armados. Las tripulaciones fueron hechas prisioneras; cogimos un cañón.—El jefe del Almirantazgo.

Contratorpedero á pique.

ROMA, 15. La Agencia Stefani comunica que el contratorpedero italiano Impetuoso fué torpedeado y hundido en el Bajo Adriático por un submarino enemigo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombas sobre Spezia.

ROMA, 15. La Agencia Stefani comunica que un avión enemigo voló sobre Spezia. Obligado por las defensas antiaéreas á permanecer á gran altura, dejó caer cinco bombas, que no causaron daños materiales; pero mataron á cinco personas é hirieron á veinte.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El monumento á lord Kitchener.

LONDRES, 15. Bajo la presidencia de la Reina Alejandra se celebró ayer la primera reunión del Comité para el monumento nacional de lord Kitchener.

Tres horas después de hecho el primer llamamiento para recaudar fondos, el Comité había recibido ya 10.000 libras esterlinas.

Dice Venizelos.

LONDRES, 15. Un representante de la Press Association ha visitado á Venizelos y le ha pedido su opinión sobre las próximas elecciones.

Venizelos le dijo: «Diga á sus lectores que sí, como creo firmemente, el pueblo griego me elige de nuevo para gobernarlo, á pesar de la tremenda campaña de injurias y mentiras en estos diez y ocho meses y frente á todas las poderosas influencias que contra mí se conjuran, mostraré que realmente es un pueblo libre y digno de mejor suerte.»

No ha visto una bandera alemana.

LONDRES, 15. El Presidente del Consejo de Australia, Hughames, al pasar en su viaje de regreso por Capetown, se ha detenido allí unos días y ha pronunciado algunos discursos sobre la guerra y la parte que en ella toma el Imperio británico.

Dijo que tras viajar tres semanas y muchas leguas por el Océano, no ha logrado ver una bandera alemana.

En el Sur de Africa han tenido gran éxito sus alusiones á la unidad esencial del Imperio británico y sus categóricas declaraciones de que cada posesión, al luchar por su propia existencia, luchaba por la de todos.

Una felicitación.

LONDRES, 15. El Rey Pedro de Serbia, que cumplía setenta y tres años el miércoles, recibió del Rey Constantino de Grecia una cordial felicitación, deseándole toda clase de prosperidades al noble pueblo serbio.

Interesantes extractos.

LONDRES, 15. Extractos de las órdenes de Cuerpo, halladas en los prisioneros alemanes hechos en el frente trípico, recomiendo que se informe á las tropas de la importancia de equilibrar financieramente el territorio ocupado.

Los oficiales deben dar ejemplo á las tropas cumpliendo este deber patriótico.

Dice la «Gaceta de Colonia».

LONDRES, 15. Un artículo de fondo de la oficiosa Gaceta de Colonia asegura que, si bien Bettmann Hollweg no cuenta evidentemente con la confianza del país entero, sería un crimen dejarle marchar mientras amancen

El ministro de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Boleín religioso

Domingo 16 de julio de 1916.

Sale el Sol a las 4,58.
Se pone a las 19,44.
Sale la Luna a las 20,46.
Se pone a las 6,13.

Santos del día.

Domingo V, después de Pentecostés. Nuestra Señora del Carmen; el Triunfo de la Santa Cruz; Santos Atónogenes, Valentín, Faustino y Sisnando, mártires; Eustaquio y Vitaliano, confesores, y Santa Rainelda, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las siete se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, siendo orador D. José Estrella Beltrán, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará dicho Sr. Estrella; novena, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En la catedral termina la novena rezada a Nuestra Señora del Carmen, y se hará después de la misa de las seis y media y después del coro; a las nueve, misa solemne.

En la Real Capilla, parroquias y Encarnación, misa cantada; a las diez.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, a las ocho, termina la novena a Nuestra Señora del Carmen, y a las diez, fiesta solemne, predicando D. Javier Correa.

En San José, función solemne a la Virgen del Carmen, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, D. Donatillo Fernández; después de la reserva, procesión pública.

En San Pascual ídem a las cinco y media, el padre Modesto Barrio.

En San Martín ídem a las diez y a las seis, el P. Andrés León García.

En la Concepción ídem ídem. D. Rafael Sanz de Diego, a las seis y media.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem ídem. D. Ángel Nieto; terminada la novena, procesión pública.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem. P. Fidel Bardon; también habrá procesión pública.

En San Millán ídem ídem, a las diez y a las siete, D. Ángel Pastor.

En Santa Bárbara ídem ídem, el padre Salvador de la Madre de Dios, a las diez y media y a las cinco y media; se hará procesión pública.

En Santiago ídem ídem, y a las seis y cuarto, P. Luis Urbano.

En el Carmen ídem ídem, y a las seis y media, el muy ilustre señor D. Francisco José Peiro.

En Santa Cruz ídem a las diez y a las seis y media, D. Francisco Terrero.

En Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) ídem ídem, D. Sebastián Rodríguez Lario.

En el Cristo de la Salud, a las once, fiesta solemne, y por la tarde, a las seis y media, termina la novena; predicará el P. Fidel Bardon.

En la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas) ídem ídem, a las diez, siendo orador D. Rufino Pérez Martínez; por la tarde, a las seis, procesión pública.

En San Sebastián solemne función a Nuestra Señora del Carmen, y termina la novena, predicando en la misa, a las diez, D. Antonio Carralero, y por la tarde, a las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Marcos ídem ídem, señor cura párroco, y a las cinco y media, D. Mariano Moreno; después de la reserva, procesión pública por las calles de la feligresía.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guadalupe) ídem, D. Emilio Franco, y a las seis y media, el P. Gov.

En San Lorenzo ídem ídem, señor cura párroco, y a las siete y media, D. Ángel Lázaro Santos.

En San Ginés, fiesta solemne a la Virgen del Carmen, y continúa la novena, siendo oradores: en la misa, a las diez, D. Mariano Benedito, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En la parroquia de San Salvador, ídem ídem ídem. D. Manuel Belda y D. Francisco Terrero Riesco.

En la parroquia de San Justo (calle del Dos de Mayo) ídem ídem, D. Antonio González Pareja, y el muy ilustre señor D. José Juliá y Sanfeliu.

En el Buen Suceso, ídem ídem. D. Jesús Ascaso, ambos sermones.

En San Ildefonso ídem, a las diez y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa, y a las seis, el P. Pedro de Villarrin.

En San Andrés ídem ídem, excelentísimo señor obispo de Plasencia, y a las seis y media, D. Celestino Gallego; se hará procesión pública.

La misa y oficio son de la Dominica quinta, después de Pentecostés, rito semidoble, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: La Inmaculada y Santiago.

Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará en el Paseo de Rosales hoy domingo, a las diez de la noche.

Primera parte.

1. Viva Aragón, paso doble.—Arnaldas.

2. Phèdre, overture.—Massenet.
3. Triana, de la suite Iberia.—Albéniz.
4. Gran fantasía de La Walkyria.—Wagner.

Segunda parte.

1. Polonesa de concierto.—Chopin.
2. Melodía.—Schubert.
3. Momento musical.—Schubert.
4. Selección de la ópera Tosca.—Puccini.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Teuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Asamblea de la Prensa Española

La situación verdaderamente crítica que atraviesan las Empresas periodísticas á consecuencia de los precios fabulosos que ha alcanzado el papel, cristalizará en la Asamblea que tendrá efecto en Madrid el día 24 del corriente en el local social de la Asociación de la Prensa.

Como es sabido, el papel se fabrica en España, pero las primeras materias, y la principal de ellas la pasta de madera, procede del Norte de Europa, y por consiguiente la escasez de materia por un lado, y de otro los precios enormes que han alcanzado los fletes, son causa de que el alza del papel haya alcanzado cifras fabulosas, que más parecen fantásticas que reales, precios que en modo alguno pueden soportar las Empresas periodísticas, y que según todas las probabilidades irán aumentando sin vislumbraarse un límite, y por consiguiente los periódicos se verán obligados a suspender su publicación, bien por carencia de papel, bien por no ser éste accesible a las Empresas.

El mal data de algunos meses, desde que la guerra alteró el intercambio de productos.

En noviembre del año anterior se celebró en Madrid otra Asamblea de la misma índole. Se obtuvo entonces el concurso de todos los diarios de España; se consiguió el apoyo de todos los diputados periodistas ó relacionados con los periódicos, y la promesa por parte del Gobierno de contribuir en la medida de sus fuerzas á solucionar este problema, más grave de lo que muchos suponen, por cuanto además de los 300 diarios que se publican en España y de los cuantiosos intereses creados en el desarrollo de esta industria, ascienden á muchos millares las familias de los que de ella viven, comenzando por los que redactan y terminando por los vendedores y paqueteros que los difunden por todos los rincones de la nación.

Ha ocurrido, no obstante, lo de siempre en nuestro país: mucho ruido, muchas promesas, muy buenas palabras por parte de todos los interesados en resolver el conflicto, y después nada. El problema se ha venido agravando continuamente, los fabricantes se han visto obligados á aumentar los precios en más de un 100 por 100 de los que regían antes de la guerra, las primeras materias se importan con dificultad, y es lo cierto que, á pesar de las promesas y de los buenos propósitos de todos, el conflicto continúa en pie, cada vez más pavoroso.

Y de ahí la celebración de esta Asamblea, en la que habrán de adoptarse medidas que se hallen en armonía con las circunstancias, puesto que no es posible que la Prensa deje de ser el alimento moral cotidiano del hombre culto y se reduzca á la publicación de una hoja asequible solamente á las Empresas financieras, ni es posible que desaparezcan, aunque sea temporalmente, los periódicos que son complemento del vivir de nuestro tiempo en la información y difusión de sus múltiples secciones, y la carencia de estas informaciones sea causa de que la fantasía alburte las cosas y se produzcan conflictos que á nadie interesan y que el Poder público es el primer interesado en evitar.

Con lo dicho basta para patentizar la importancia de esta Asamblea, para que los elementos gobernantes se preocupen de las derivaciones que pudieran tener la misma y para que la presten su cooperación todos los diarios de España, sin excepción de ningún género, dándose por invitados desde luego los que por extravió ó por cualquier concepto no hubiesen recibido la invitación que particularmente les ha sido enviada, y concurren todos á la Asamblea que, conforme hemos dicho antes, tendrá lugar en Madrid el día 24 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el domicilio de la Asociación de la Prensa.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

Toros en Madrid

Hay muy buena entrada cuando hacen el paseo Ostioncito, Pastoret y Ale, que en la corrida nocturna de hoy van á dar cuenta de seis bichos de Andrés Sánchez.

PRIMERO

«Bombito», núm. 3, negro listón; todo un señor toro.

Ostioncito, en tablas del 1, veroniqua aceptablemente y luego prepara bien al cornúpeto para la suerte de varas, oyendo palmas del gentío, que trae, por lo visto, ganas de aplaudir. «Bombito» es bravo y posee además mucho poder, así es que los picadores ruedan por el tapiz las cuatro veces que se ponen ante sus pitones. Los tres matadores se aprietan en quites, sobre todo Pastoret en una media verónica de rodillas con marcadas vistas al hule.

Ostioncito pone medio par de garapullos, y acaban el tercio—con decoro nada más—Rubio y Alarcón.

Morales muletea sin ton ni son, moviéndose y por la cara, abusando de la diestra mano; con pocos telonazos se arranca el hombre para dar un pinchazo que no agrada, y más tarde ataca de nuevo con el brazo suelto, colocando media atravesada y delantera que mata.

Hay palmas para el toro.

SEGUNDO

«Galonero», núm. 24, jabonero. Como el aire impide manejar bien el trapo, Pastoret hace que le lleven el bicho al 8, y allí veroniqua, dando cinco lances muy apretados y valientes. (Palmas.)

Hace «Galonero» la pelea con tendencia marcada á la mansedumbre; pero como es certero, deja dos penceos para el arrastre. En el segundo tercio se distingue el hermano de Pastoret colocando un par, que se aplaude largo rato.

Pastoret hace una faena brevísima, compuesta de cinco pases ceñidos y emocionantes, siendo el último un natural, que es el que más entusiasmo produce entre la parroquia nocturna. Un pinchazo, otro sin torcerse de la recta al reunirse con el burel, media estocada tendida y un metisaca poco profundo y delantero.

De nuevo coloca media estocada tendida, y al salir de la suerte casi le da una cornada contra los tableros del 1; menos mal que su hermano acude al alivio con un quite valiente y oportunísimo. Un aviso. Otra media estocada, y el jabonero cada vez más duro y más vivo. Descabelló al quinto intento, después de oír el segundo aviso, que fué dado con alguna precipitación. El espada, á pesar de esto, fué muy aplaudido, porque el animalito tenía mucho que matar.

TERCERO

«Escapulario», núm. 29; castaño, bien armado y con cara de anciano.

Después de unos capotazos de Ale para fijar al cornudo, empieza éste á dar leña á los de á caballo, mostrándose tarde, pero con poder. No hay más que un quite de Pastoret, siendo lo demás de la más completa vulgaridad, defecto de que también adolece lo que ejecutan los banderilleros al realizar su misión.

El sujeto de los cuernos tiene constantemente la cabeza por el suelo, haciendo paso atrás y escurbiendo la arena, cuando Ale coge los trebejos de matar. El muchacho toma precauciones al por mayor; le muletea desde lejos, con el pico de la muleta; entrando á paso de banderillas tres veces, da en las dos primeras convidadas otros tantos metisacas, y á la tercera—á la tercera va la vencida—medio sablazo bajo y delantero. El manso parece un mulo falso, defendiéndose á coces de los capotazos de los peones. Al tercer intento acierta el matador á descabellar al bicho, que es silbado en su arrastre.

CUARTO

«Mantaalhbombro», berrendo en castaño, tan grande y bien puesto de pitones, que casi llega á los focos de luz.

Ostioncito veroniqua bien en los tercios del 8, y arrancándose desde largo, toma el toro el primer puyazo con ímpetu y poderío.

Así sigue todo el tercio, adornándose mucho en un quite, que remata colocando la montera en el testuz del joven Pastoret.

Ostioncito vuelve á poner banderillas, prendiendo un buen par, y cuando rematan el tercio, sin pena ni gloria, el espada brinda á un bucladero, donde están D. Luis Mazzantini y D. Lázaro Martín Pindado.

La faena de muleta es insulsa, vulgar, con exceso de movimiento, y empleando para palear al berrendo un pinchazo y media estocada delantera y caída.

QUINTO

«Sardineró», núm. 21, melocotón.

En cuanto á colores, no podemos quejarnos, hay un verdadero surtido, como en las confiterías.

El tal cornudo de color melocotón, se pone al habla con Pastoret, que le torea por verónicas veinte ó treinta veces, valiente en la mayoría de ellas.

«Sardineró» es de carácter bondadoso, no queriendo hacer daño á los caballos y por este motivo se le condena al tuesten.

Pastoret prende al quiebro un buen par de cohetes, coloca después de dos salidas falsas otra pareja de zarzillos al cuarto y remata el asunto el hermano del espada, que está toda la noche valiente hasta la exageración.

Entre Pastoret mayor y Pastoret menor hacen el trabajo del último tercio, el espada muleteando y el otro acudiendo al quite en los frecuentes compromisos en que aquél se ve. Un pinchazo con el consiguiente quite del pequeño, para evitar desgracias de familia, y luego una estocada caída, que mata.

El Sr. Echevarría, á quien brindó el toro el matador, le envía una tarjeta al terminar. «Brindis que me dises, contratita que te has».

SEXTO

«Batanero», negro, grande, más alto desde luego que Ale, que veroniqua superiormente, oyendo palmas, que vuelve á oír de nuevo á la hora de hacer quites.

Toma «Batanero» las varas precisas para librarse del fuego, y los chicos de Ale le colocan las banderillas, pasando fatigas inenarrables.

Ale muletea muy aceptablemente, dando algunos pases de rodillas á favor de querencia, que agradan á la reunión. Un pinchazo y una estocada hasta el puño. La estocada de la noche.

P. ALVAREZ

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EL DOCTOR YAHUDA

En una de las últimas sesiones del Congreso, el diputado Sr. Arribas aludió en un discurso á la actuación docente del catedrático de Lengua y Literatura rabinica de la Central, doctor Yahuda, atribuyéndole propósitos de proselitismo entre sus alumnos, y llegando á afirmar que se había tratado de celebrar alguna circunscripción.

Las palabras del orador que hacían referencia á este último extremo, fueron acogidas, según se recordará, con risas generales.

El diputado Sr. Ayuso hizo uso de la palabra para defender la conducta del doctor Yahuda, rebatiendo los cargos que el señor Arribas le había dirigido.

El doctor Yahuda, en cuanto tuvo noticia de las alusiones de que había sido objeto, dirigió desde Cestona, donde se encuentra, al Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, un amplio telegrama, protestando energicamente contra dichas alusiones y haciendo constar la objetividad científica que ha puesto siempre tanto en su actuación universitaria como en su activa labor de cultura.

Instituto Nacional de Previsión

El balance.—Acción en Cataluña.—Las Mutualidades escolares en Atrica.

En reciente reunión celebrada por el Consejo de patronato del Instituto Nacional de Previsión, bajo la presidencia del general Marvá, se ultimó el examen del balance estatutario del primer período de funcionamiento del Instituto. Este balance, que ha de pasar á la Comisión revisora, será objeto de una gran difusión popular, para que pueda apreciarse por todos el funcionamiento del régimen oficial de pensiones obreras.

También se estableció la fórmula definitiva de las relaciones entre la acción nacional y la regional en Cataluña, mediante la acción conjunta del Instituto y de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros de Barcelona, obra basada en la experiencia de una cordial colaboración durante siete años, respecto á la cual hizo notar el Sr. Azcárate que merecían registrarse las manifestaciones constantes de la buena armonía de la Caja con el Instituto.

Trató asimismo el Consejo del desarrollo alcanzado por las Mutualidades escolares en nuestra zona de Marruecos, y que se extiende no mismo á las escuelas españolas que á las israelitas y marroquíes, habiéndose adaptado á las condiciones especiales de aquel territorio nuestro régimen oficial de pensiones. Esta interesante obra educadora será objeto de una detallada información, para enterar al público de este aspecto social del protectorado.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

“MUERA EL SEÑORITO...”

Acaba de ponerse á la venta esta última producción de Rafael López de Haro. Novela interesantísima y de gran actualidad. Próxima á agotarse la primera edición. A 3,50 pesetas en todas las librerías de España y América.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ha empezado á actuar la Comisión provincial, bajo la vicepresidencia de D. Enrique Martínez Cardena, en unión de los vocales señores Arroyo, Fernández Morales, Martín Pindado, Zambrana, De la Garma, López Rodríguez y Raboso.

La distribución de cargos para las visitas son:

Personal, Sr. Martínez Cardena; Hospital Provincial, Sres. Martín Pindado y López (D. Angel); San Juan de Dios, Sr. Fernández Morales; Hospicio, Sr. De Carlos; Asilo de las Mercedes, Sr. Zambrana; Inclusa, Sr. De la Garma; Plaza de Toros, señor Arroyo; Manicomio de Ciempozuelos, señor López Rodríguez, y Carreteras, Sr. Raboso.

El lunes, martes y miércoles próximos celebrará sesión la Diputación provincial.

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica los diputados provinciales señores Martínez Cardena, Chavatri y Fernández Fuentes, ha sido felicitado por sus compañeros de corporación y por sus numerosos amigos particulares y políticos.

Digestión dolorosa

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y á veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

COMUNICACIONES

Movimiento de estaciones.

El día 5 de julio quedó abierta al público como limitada, y sólo para cursar servicio interior, la estación municipal telefónica de Santomera, dependiente de la sección de Murcia.

Con fecha 6 de julio quedaron desfusionados los servicios postal y telegráfico de la estación de Santa Pola, dependiente de la sección de Alicante.

El día 9 de julio quedó abierta al público como limitada, y sólo para cursar servicio interior, la estación municipal telefónica de La Estrella (Toledo), dependiente de la sección de Toledo, quedando clausurada la telegráfica del Estado en dicho pueblo.

Traslados.

Auxiliar de tercera doña Rosa Alvarez y Rodriguez, de nuevo ingreso, á Arévalo.

Oficial cuarto D. Luis Bermejo y Sancho, de la Central á la Sucursal del Hospicio.

Oficial segundo D. José Guilabert y Barceló, de Villamartin á Nerva.

Oficial quinto D. Joaquín Calama y Sanz, de nuevo ingreso, á Salamanca.

Oficial cuarto, D. Daniel Nieto y Soler, de Nerva á Villamartin.

Oficial quinto D. Adolfo Jiménez del Río y Tasso, de Huelva á Valencia.

Oficial cuarto D. José Morante y Bañón, de Bañeras á Alicante.

Auxiliar de tercera doña María del Milagro Jiménez y Mihura, de Baena á Rociana.

Auxiliar de tercera doña Isabel Navarro y Cayuela, de Alicante á Bañeras.

Oficial segundo D. Arturo Zapata y García, de reingreso, á Santander.

Auxiliar de tercera doña Angela Carolina Campini y Fernández, de reingreso, á Badajoz.

Auxiliar de tercera doña María Luisa Casado y Valls, de reingreso, á Gerri.

Auxiliar de tercera doña Sergia Ayala y Goicoechea, de nuevo ingreso, á Azcoitia.

Auxiliar de tercera doña Providencia Almarche y Peris, de nuevo ingreso, á Calaceite.

Auxiliar de tercera doña Catalina Valsa y Sánchez, de nuevo ingreso, á Baena.

Auxiliar de tercera doña Carmen Peña y Delgado, de nuevo ingreso, á Tenerife.

Oficial cuarto D. Francisco García y Cardena, de Vigo á Toledo.

Oficial quinto D. Joaquín Sánchez Cordovés y Maroto, de nuevo ingreso, á Santander.

Oficial quinto D. Angel Hernández y Méndez, de nuevo ingreso, á Santander.

Oficial quinto D. Gregorio Jiménez y Oliveras, de nuevo ingreso, á Alcalá de Henares.

Auxiliar de tercera doña Carmen Peña y Delgado, de nuevo ingreso, á Arceife.

Auxiliar de tercera doña Dolores García y Yerro, de Alcázar de San Juan á la Central.

Auxiliar de tercera doña Margarita Remondo y Alfaro, de Azcoitia á Calahorra.

Oficial cuarto D. Emilio Cruz y Cuadrado, de Cuenca á Calanda.

Oficial cuarto D. Joaquín Giner y Morelló, de Calanda á Benicasin.

Auxiliar de segunda doña Carmen Freixenet y Albert, de Ginestar á la Central.

Oficial quinto D. Félix Nardinez y Santander, de Melilla al Peñón de la Gomera.

Auxiliar de segunda doña Antonia Delgado y Mariel, de Mora la Nueva á Barcelona.

Oficial quinto D. Enrique García del Pulgar y Baptista, de Sotillo de Adrada á Boceguillas.

Oficial cuarto D. Benito Manso y Miralles, de Teruel á Valencia.

Auxiliar quinto D. Ramón Bujones y Rodríguez, de Teruel á Valencia.

Aspirante D. Pedro del Rey y Tornero, de Valencia á Teruel.

Oficial cuarto D. Eduardo Hervás y Soler, de la Central á Ciudad Real.

Oficial cuarto D. Leandro Rodríguez y del Pozo, de la Central á Sotillo de Adrada.

Oficial cuarto D. Joaquín Díaz Montesiños, de Leiro, á La Gudiña.

Auxiliar de segunda doña Dolores García Yerro, de la Central á San Sebastián.

Oficial quinto D. Rafael Hernando y Soler, de Valencia á Huelva.

Oficial tercero D. Marcelino Nogueira y Mesa, de La Gudiña á Leiro.

Jefe de sección de tercera D. Urbano Pérez y Rodríguez, de Las Palmas á Arico.

Auxiliar de segunda doña Carmen Sanchez y García, de la Central á San Sebastián.

WOTAN

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Desde 1.º de julio
50 % de rebaja por fin de estación. Vestidos de gasé, de alpaca, de campo y playa, abrigos, blusas, batas, abrigos para viaje.

Círculo de la Unión Mercantil
Se está organizando un banquete, que se celebrará el domingo 23 por la noche en el Ideal Retiro, en honor de la Junta directiva del elemento joven del Círculo de la Unión Mercantil y de los señores que han constituido la Comisión encargada de formar candidatura para Junta de gobierno del Círculo, como testimonio de agradecimiento á su eficaz gestión, y especialmente á la labor realizada con motivo de la elección de dicha Junta.
En el local social se facilitan las tarjetas para dicho acto, al precio de 7,50 pesetas, pudiéndolas pedir al conserje del Círculo.

GRAN MUNDO

Apuntes de España.—Las Torres de Meirás. La suntuosa morada de las Torres de Meirás, donde la eximia escritora condesa de Pardo Bazán pasa los veranos con sus hijos, por sus amplias y no comunes dimensiones ofrece el aspecto de un antiguo castillo señorial; sus tres torres almenadas, una de ellas más alta que las demás, destacan su imponente mole de piedra sobre el fondo verde y frondoso, visibles desde larga distancia.

Adornos sencillos y artísticos alegran la sobriedad de su construcción, acabando de darle carácter; las gárgolas, de formas caprichosas; el balcón, volado, apoyado en tres canes, cuya barandilla de piedra la constituyen nueve columnas, en cada una de las cuales están esculpidos los atributos de cada una de las Musas; otro balcón, compuesto de tres arcos de herradura románica, evoca el recuerdo de una iglesia de Navarra; la entrada, con sus columnas coronadas de preciosos capiteles y la figura de la Virgen; su puerta gigantesca, de madera con enormes clavos antiguos, que proceden de un viejo monasterio de Avila; la entrada de la capilla, que remata la cruz simbólica y que recibe luz por una ventana ajimezada con vidrios de color; el escudo que en la torre del mediodía campea sobre la fachada severa; las ventanas de ángulo con su portalluz, son una nota típica en la artista del muro.

Aún más imponente resulta la parte de dentro con sus salones y habitaciones de tamaño poco usual. El enorme vestíbulo de entrada, que en una casa moderna se llamaría un hall, tiene una altura de techo de dos pisos, cortando la monotonía de tan elevadas paredes una galería con preciosa barandilla de madera torneada, rematada por un dibujo gótico; galería que da acceso a las habitaciones del piso principal. Tres vidrieras de color lo iluminan, en las cuales se destacan la corona condal y el escudo, que rodean los títulos de las obras de la ilustre escritora gallega. Las vidrieras le fueron regaladas por amigos entusiastas, admiradores de su incomparable talento.

En medio del vestíbulo, un arco grande da paso a otro de no menores dimensiones, en el cual arranca la escalera de piedra con sus columnas en haz, y la barandilla, formada por columnitas cuadradas, que sostienen un capitel siempre diferente.

El espacio no falta para dar la descripción de los salones, todos de dimensiones magníficas. En cada uno de ellos ocupa un tefistero una de esas enormes chimeneas de piedra, cuya campana llega hasta el techo, en elegante línea inclinada, y que sostienen primorosos fustes, en cuyos artísticos capiteles resaltan asuntos góticos y románicos, y uno del Renacimiento, que es «Don Quijote».

La biblioteca de la duena de la casa ocupa numerosos lados de las paredes, y las demás las decora una colección de cuadros antiguos y algunos modernos, que merecería, por su interés, más de una crónica descriptiva, descollando entre ella un cuadro que si no es del Greco, es digno de él, paisajes notables, y sobre todo una cantidad de retratos que, tanto por las personas que representan como por las épocas y las modas que evocan, despiertan singular interés.

Entre estos últimos figuran varios de la condesa de Pardo Bazán, firmados por pintores de mérito, que constituyen documentos valiosos. Un detalle interesante, entre mil que quisiéramos consignar en estos renglones, escritos con prisa, es la decoración del techo del salón de baile, formado de cuadros redondos simétricamente dispuestos, que representan escenas mitológicas, y otros medallones pequeños que se destacan en la escocia, formando un conjunto muy bonito. Aquellas pinturas, de brillante colorido, son obras de la condesa de Pardo Bazán, madre de la escritora, y de esta misma, que maneja los pinceles con soltura y acierto, y, como Teófilo Gautier, aporta a las descripciones literarias la percepción visual del pintor que ilumina sus obras.

El comedor, que ornan dos magníficos tapices, es digno del palacio, y en él pueden sentarse a la mesa más de treinta personas. Hace pocos días fué obsequiada allí la Comisión del Ayuntamiento de la Coruña que vino a felicitar a su ilustre paisana por haber sido designada para ocupar la cátedra de Literatura contemporánea de las lenguas neolatinas.

Formaban la Comisión el Sr. Casas, presidente del Ayuntamiento; el Sr. Barreiro, director de «La Voz de Galicia», y los señores Abad Conde, Longueira y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Martín.

En estos días han llegado a las Torres de Meirás el general Cavallanti de Alburquerque y su distinguida esposa y los condes de la Torre de Cela.

MADRIZZY

NOTICIAS GENERALES

Por la ilustrísima señora doña Luisa Ibáñez de la Rentería, y para su hijo el distinguido escritor y abogado D. Alfonso G. del Busto, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Ventura de Zuzarregui.

Verbenas del Carmen.—Hoy domingo 16, como segundo día de fiestas, se efectuará por la mañana el disparo de bombas; por la tarde, la procesión de la excelsa Patrona, y por la noche, en la plaza de la iglesia, una magnífica colección de fuegos artificiales.

MERMELADAS TREVIJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión. En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, Olózaga, 1, se encuentra depositado un portamonedas, el que se entrega a quien acredite ser su dueño.

Centro de Instrucción Comercial.—Hoy domingo, a las nueve de la noche, se verificarán los ejercicios de oposiciones a premios de la clase de Declamación.

A dicho acto podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

Según Siglo Médico, escasas variaciones ha experimentado la enfermería en la última semana con relación a la anterior. Han sido frecuentes las corizas, faringitis, amigdalitis, las traqueo-bronquitis y los reumatismos musculares, todo debido principalmente a la supresión brusca del sudor, ocasionada en gran parte por el abuso de llevar abiertas las ventanillas de los trauvías. También han sido frecuentes los trastornos digestivos, desde el simple empacho gástrico hasta las enterocolitis y diarreas producidas por las frutas poco sazoadas. Hay algunos casos de bacilosis intestinal con fiebres bastante altas. Los enfermos crónicos han mejorado en general.

En los niños abundan la coqueluche y también el sarampión. La costumbre de jugar en los paseos con la tierra en que han escupido los coqueluchoides es causa de propagación de la enfermedad.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. Ha terminado la votación verificada para elección de Junta de gobierno de esta Sociedad, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Antonio Sacristán Zabala; Vicepresidente primero, D. Ricardo Campos Penades; vicepresidente segundo, D. Luis Sanz de Madrid; tesorero, D. Rafael Sánchez Cuenca; contador, D. Enrique Puerta Fernández; bibliotecario, D. Juvenio Morales Lahoz; secretario, D. Julián Martínez Reus; vicesecretario, D. Manuel Pérez Aguirre; vocales: D. Luis Hernández Díaz, D. Santos Franco Bravo, D. Eusebio Colera Rausell, D. Florencio Hernández Seisdedos, D. Agapito Ribera Martínez y D. Carlos Ramos González.

En la iglesia de las Calatravas se han reunido los caballeros de las Ordenes de Calatrava, Alcántara y Montesa, a las cinco de la tarde, para armar caballero y vestir el hábito de la Calatrava a D. Francisco de Mazarredo y González de Mendoza.

Presidió, actuando de gran maestre, el señor marqués de Laurencin, dignidad de obreiro en dicha Orden; fué padrino el señor conde de Torrejón, y calzarón las espuelas el señor conde de Heredia-Spinola y otro caballero.

La concurrencia fué muy selecta.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Campeonato de side-cars.

Recibimos la siguiente nota: «Hablamos pensando en suspender la carrera de side-cars, en vista de las circunstancias difíciles por que atraviesa el país, creyendo que por la preocupación general el acto perdería en lucimiento.

Sin embargo, nos parecía que no podíamos adoptar por nosotros mismos tal resolución, estando comprometidos ya tantos intereses.

Al efecto, el representante de La Acción y comisario general de la carrera, Sr. Zozaya, reunió anoche al Comité en el domicilio del Moto-Club, y, previa consulta a los representantes y Casas inscriptas, se acordó, por unanimidad de votos, celebrar el campeonato mañana, a la hora y en las condiciones que se han fijado.

Ha tenido en cuenta el Comité para adoptar esa resolución en primer término que, de suspenderse ahora la carrera, no podría celebrarse hasta el mes de septiembre, y en segundo, que los gastos hechos por las Casas inscriptas y por las entidades que intervienen en el campeonato merecen la consideración de no inferirles ningún perjuicio.

Además, por el carácter del acto y hora no ofrece ninguna clase de dificultades.

Así, pues, mañana tendrá lugar el campeonato motociclista de side-cars, que tan grande interés ha despertado entre la afición.»

PEDESTRISMO

Sociedad Deportiva Obrera.

Con objeto de fomentar más la afición al deporte pedestre, se ha formado en esta Sociedad la «Sección pedestre», habiendo quedado constituida la Junta directiva como sigue: Presidente, D. Emilio Alzamora; secretario-contador, D. José Garrayo; vocales: don José Fernández, D. Antonio Fernández y don José Riera.

Lo cual se pone en conocimiento de los que quieran pertenecer a esta sección, pudiendo inscribirse todos los días laborables, de ocho a once de la noche, en el domicilio social, Don Felipe, 8 duplicado.

Para el domingo 16 de julio ha organizado esta Sociedad una carrera pedestre libre, de cinco kilómetros, para corredores clasificados después del quinto lugar.

La carrera se verificará en el camino de Chamartín, dándose la salida a las seis y media de la mañana.

La inscripción estará abierta hasta el día 15 en la secretaría de la Sociedad, en cuya fecha se cerrará a las once de la noche.

Los premios para esta carrera consistirán en medalla de vermeil para el primero; de plata para el segundo; de cobre para el tercero, cuarto, quinto y sexto, y diploma a los seis siguientes.

Plaza de Toros de Vista Alegre

Hoy domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida que, a juzgar por los aficionados, hará que se agoten los billetes. El cartel lo componen ocho toros de la famosa ganadería de Palha, siendo los encargados de lidiarla los valientes novilleros Mariano Merino y Praderito, reapareciendo en esta corrida los novilleros de gran éxito, Marchenero y Carraliente.

La Empresa, a pesar de los grandes alicientes del cartel, ha hecho una considerable rebaja de precios.

DE LA GUARDIA CIVIL

Un artículo de «La Acción».

Te brindo hoy, lector, este artículo de La Acción del día 11. Pudieras no haberlo leído, y merece la pena de su publicidad. Dice así:

«Garantías sociales.—La fuerza del prestigio.»

Produce honda pena el suceso que ayer se desarrolló en Bilbao. Cayó en tierra un hombre, muerto por la Guardia Civil, y este doloroso episodio, que la realidad hizo inevitable, servirá a los eternos fomentadores de la anarquía y eternos vividores de ella para lanzar una vez más sobre el benemérito instituto todas las violencias y todos los dieterios, que son como la semilla de estos desgraciados sucesos.

No somos partidarios de la represión violenta, que estimamos como la suprema apelación cuando se trata de mantener el orden, agotados los recursos persuasivos y recorridas todas las sendas por las cuales puede encauzarse la pasión exaltada, el interés lastimado, la pugna entre clases sociales o entre bandos políticos; pero creemos también que cuando el Poder público se ve en la precisión de apelar a la fuerza, a ésta debemos rodearla de los mayores prestigios y prestarle la asistencia moral indispensable para que su prestigio no desmerezca y su autoridad presente en esos tristes instantes el conjunto de todos los poderes sociales.

En determinados momentos es la Guardia Civil la única garantía en que pueden confiar los ciudadanos españoles, sea cualquiera su condición. Sin ella, agotados todos los recursos preventivos, sería imposible que ejercitáramos nuestros derechos, que usáramos de nuestra legítima libertad, que disfrutáramos de nuestra propiedad, poca ó mucha—que tanta propiedad es el trabajo como la hacienda—, y que pudiéramos vivir tranquilos en un régimen de orden.

Por eso cuando se combate a la Guardia Civil y se arma contra ella a pobres criaturas ignorantes, haciéndoles creer que se trata de un enemigo y no de un aliado de las personas honradas, se comete un crimen, que sus autores no pagarán con la vida.

La predicación constante de rebeldía frente al tricrismo es una de las mil infamias a que se entregan los vividores de la agitación, que levantan sus plataformas políticas sobre charcos de sangre de infelices obreros engañados, porque esas predicaciones insensatas son las que determinan, hoy como ayer, las agresiones con que se obliga a la fuerza pública a una defensa inexcusable.

Cuando la Guardia Civil, por error ó por falsa concepción de sus atribuciones, se extralimita, la protesta ardorosa no debe faltar, que tanto peligro como el de las muchedumbres desbordadas significa para la sociedad el abuso de poder de los institutos armados; pero cuando la Guardia Civil, en su función propia, se ve desatada y agredida, el mantenimiento de su autoridad a todo trance no admite vacilaciones.

Como no admite disculpa ni tolerancia el hecho de que los mal avenidos con el mantenimiento del orden prediquen entre gentes infelices y sin cultura el odio a la Guardia Civil, preparando sucesos en los que esos pobres engañados son las primeras víctimas.

Si al menos fueran al frente de los inconscientes azuzados los instigadores, algo iría ganando la sociedad en general y los obreros especialmente.»

No puedo por menos que felicitar efusivamente al nuevo y bien orientado diario por el acierto, templanza, forma, fondo y oportunidad del tal artículo.

La Acción ha interpretado fielmente el sentir general de todos los guardias civiles...

Consejos, persuasión, súplicas, deseo de evitar la intervención por las armas, pregonar y pregonará siempre la Guardia Civil a las multitudes.

Se resignará la benemérita a insultos y denuncias que cada guardia, como hombre, no toleraría; podrá resistir, porque se hace cargo de adónde llegan las masas cuando se desbordan y pierden el freno, los mueras, los intentos de agresión.

Pero tolerar que se destruya ó atente contra edificaciones ó contra la interrupción de lo que afecte a los servicios públicos, y ser víctima de agresiones consumadas, a consecuencia de las cuales resulten heridos y máltrechos, eso, jamás.

Uno, pues, mi pluma a la del enérgico y patriota escritor autor del artículo de La Acción, interesando y rogando a cuantos me lean que hagan cuanto humanamente sea posible para evitar los derramamientos de sangre, cosa que se conseguirá cuando sepan todos que la Guardia Civil cumplirá con su doloroso é ineludible deber de hacer fuego si a ello le obligan las circunstancias, si a ello le empujan los que, cegados por predicaciones, creen factible conseguir ciertas mejoras que les interesan apelando al desorden, a la revolución, a la anarquía...

LADERA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Concedióse permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Infantería de la escala de reserva D. Isidro Polo Polo.

Supernumerario.

Se concedió la situación de supernumerario sin sueldo al capitán de Artillería D. Antonio López y San Juan.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí de destino los celadores del material de Ingenieros D. Pedro Arán González y D. Santos Altémir Raso.

Oficinas Militares.

Se concedió al oficial tercero de Oficinas Militares D. Juan González abono de tiempo para los efectos de obligatoria permanencia en el Archivo General Militar, y se da carácter de generalidad a esta disposición.

Licencia. Concedióse dos meses de licencia por enfermo al escribiente de Oficinas Militares D. Félix Alonso Quintana.

Comisión.

Se dispuso que forme parte de la Comisión de estudio de los ferrocarriles de la quinta región el oficial primero de Intervención don Rafael Altolaguirre Casal.

Reemplazo.

Le fué concedida la situación de reemplazo voluntario al comandante de Artillería D. José Caveda y Salcedo.

ASUNTOS DE MARINA

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad a los tenientes de navío D. Manuel Fernández Piña, D. Rafael Piñedo y D. Francisco Calvo.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el teniente coronel retirado de Infantería de Marina don Ramón Deltell, persona de gran ilustración y que gozaba de muchas simpatías. Su muerte ha sido muy sentida en la Corporación a que perteneció.

Excedente.

Queda en la situación de excedente el capitán de corbeta D. Juan González Rueda.

Segundo comandante.

Fué nombrado en propiedad segundo comandante del crucero Reina Regente el capitán de fragata D. Eliseo Sanchis.

Contramaestre.

Causa baja por retiro el primer contramaestre D. José Seoane.

Condestable.

Se concedió la graduación y sueldo de segundo teniente de Artillería al segundo condestable D. Francisco Miralles.

—Idem al del mismo empleo D. Antonio Serrano.

—Idem la graduación y sueldo de capitán de Artillería al segundo condestable D. Manuel García Borja.

Contramaestres de puerto.

Causa baja por retiro el segundo contramaestre de puerto D. Sebastián Rodríguez.

—Nombróse primer contramaestre de puerto al segundo de la Armada D. Nicolás Piñero, destinándosele a Bilbao.

Licencias.

Concedióse un mes de prórroga a la licencia que disfruta el teniente de navío D. Claudio Lago de Lanzós.

—Se dispuso que al terminar la licencia que le fué concedida al contador de fragata D. Rafael Donate y Franco, pase a continuar sus servicios al Apostadero de Ferrol como auxiliar de aquella Ordenación de pagos.

SUCESOS DEL DIA

Motociclista herido.

En la carretera de La Granja, y cerca del Alto del León, chocó la motocicleta side-car que guiaba Angel Pascual con un carro.

Angel resultó con una herida grave en la cabeza, siendo trasladado a La Granja.

El que ocupaba el asiento resultó con lesiones leves.

Del andamio a la calle.

El albañil Domingo Mulas se cayó del andamio de una obra de la calle del Horro de la Mata.

Resultó con heridas graves en la cabeza y contusiones en todo el cuerpo.

Fué trasladado al Hospital Provincial.

Mundo eclesiástico

Mañana, festividad de Nuestra Señora del Carmen, se celebrarán dos procesiones: la primera saldrá de la iglesia parroquial de San Andrés, que recorrerá las calles de la feligresía, y la segunda saldrá del templo de San Ginés, recorriendo varias calles. En ambas procesiones se llevará la imagen de Nuestra Señora.

—La colonia bejarana residente en Madrid, representada por los Sres. D. Jesús Sánchez, D. Valentín Guijo, D. Balbino Pérez y don Manuel Rodríguez Peña, amantes devotos de Nuestra Señora la Virgen del Castañar, Patrona de Béjar y de su comarca, invita a sus paisanos para celebrar en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena solemnes fiestas a su excelsa titular, para lo cual imploran donativos, que serán entregados en la sacristía de dicha iglesia.

ZENITRAM

ESTADO DEL TIEMPO

No hay en las proximidades de la Península Ibérica nada que haga presumir un cambio de tiempo importante. El buen tiempo alcanza a toda España y el calor va en aumento.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Bueno. Calor.

MADRID

Altura barométrica a doce horas del día 15, 707,1 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 31,7.

Idem mínima, 16,8.

Humedad máxima del aire, 56 por 100.

Idem mínima, 41 por 100.

Dirección del viento, Nordeste.

Recorrido total, 329 kilómetros.

Velocidad máxima, 38 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Bueno.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Química popular», por el doctor Casimiro Brugué.—Segunda edición.—Un volumen de 450 páginas y 52 figuras.

Nunca nos parecerá suficiente cuanto se haga en beneficio para extender la cultura científica y para llevar la afición de los estudios industriales al mayor número posible de personas.

Los libros elementales de ciencias de aplicación serán para nosotros un medio excelente de propaganda que jamás nos cansaremos de aplaudir, siempre que sus páginas sean cuidadas con todo esmero, porque es sabido que el error en una teoría tanto más se arraiga cuanto menos preparado se encuentra el que lo recibe.

La obra de química del doctor Brugué responde perfectamente a la tendencia de preparación que apuntamos. La claridad y esmerada exposición de sus conocimientos harán aficionarse a esta clase de estudios al que lea sus páginas atentamente, y esta labor es tanto más de estimar si se tiene en cuenta que la química tiene un campo extensísimo de fructífera aplicación, puesto que su estudio sólido y profundo en todas las ramas de la industria puede tener una utilidad tan grande como la que representa el avance de procedimientos de fabricación, la obtención de elementos de trabajo que mejoran de día en día, la elaboración de sustancias que, abonando nuestros campos, los convierten en cuantiosas riquezas. Química es todo: el cobre para material eléctrico y el acero de nuestras máquinas, los procedimientos fotográficos y el ensayo de nuestros alimentos.

Después de las líneas que dejamos escritas nos parece innecesario insistir en la conveniencia de estos estudios, en el deseo de que estos libros se extiendan y cristalicen sus teorías y sus prácticas en afición decidida a tan interesantes ramas del saber, base positiva de todo cuanto nos rodea y de un porvenir de día en día más brillante.

«Ejercicios prácticos de Física elemental», por el doctor José Estalella, catedrático de Física.—Un volumen de 147 páginas y 38 figuras.

Por estar rodeados siempre de fenómenos físicos que impresionan fuertemente nuestros sentidos, es para todos de gran interés el poder ser espectadores de tanto y tanto fenómeno, de gran valor en la vida corriente, con la cultura necesaria para poderlos contemplar de una manera consciente, que los hace mucho más gratos a nuestro espíritu.

Sólo por lo anterior merece que fijemos nuestra atención en un libro dedicado a servir de complemento de aquellas enseñanzas, y más si, como el del Sr. Estalella, ha sido pensado minuciosamente y ordenado de modo útil y cómodo.

El libro de que hablamos comprende un gran número de ejercicios prácticos, que los iniciados en los estudios físicos elementales podrán resolver fácilmente, sumando con esta labor, a lo ya sabido, un caudal utilísimo.

Dividida la obra en secciones, se refieren éstas a pesos y medidas, fuerzas, presiones, fenómenos luminosos y de óptica, calefacción, magnetismo y electricidad.

El libro está perfectamente editado, y se incluyen en sus páginas cuadrículas al milímetro para el dibujo de gráficos.

Estación de ensayo de semillas.—Memoria anual.—Agricultura de Europa.

He aquí dos publicaciones de gran interés agrícola y cultural. Merece que todos fijemos nuestra atención en proporcionar a estos centros de trabajo locales suficientes y material apropiado, ya que tenemos la suerte de poder disponer de técnicos competentes y de acendrado amor a la ciencia, que sólo tienen en su trabajo el valladar de la falta de medios.

Si el Sr. Hurtado de Mendoza consigue el plausible trabajo que representa su Memoria en locales impropios, alegra el espíritu pensar en su labor tenaz cuando pueda extender sus interesantes iniciativas en provecho directo de su patria.

Revista valisoletana de especialidades: vista, garganta, nariz, oídos, piel y vías genitourinarias.

Su director, el Sr. Fernández Corredor, continúa en los últimos números la interesante labor ya conocida.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares a mi nombre a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor a mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los librerías de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir un precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LOS TEATROS

PEPITA SANZ EN «LUCIA»

Gran Teatro.—Anteanoche, en este teatro, se cantó Lucia, la vieja ópera, encanto de nuestros abuelos...

La protagonista fue nuestra linda compatriota la ilustre soprano Pepita Sanz, que recibió constantes manifestaciones de elogio de la distinguida concurrencia que habia ido a escucharla.

En el famoso zonda obtuvo la señorita Sanz un brillante triunfo. El público pidió a la artista ala repetición de este pasaje.

Mulleras, como siempre, muy bien. Los demás artistas contribuyeron acertadamente al buen conjunto de interpretación de la ópera.

R. DE C.

RECETILLAS

Gran Teatro. (Últimas funciones de la temporada.)—Toca a su fin la brillantísima campaña realizada por el Gran Teatro y que tanto ha contribuido a difundir la cultura musical.

Alvarez Quintero.—Días pasados debutó con gran éxito en el lindo teatro de Alvarez Quintero una nueva y gentil cupletista, que tanto por su belleza y arte como por su distinción y elegancia pronto figurará entre las primeras artistas de varietés.

Anita Arias (Floriana), que sólo hace unos meses llegó a España de la Argentina, su tierra natal, poseída de una gran afición al Arte, sintió el deseo de debutar entre nosotros, y así lo hizo, conquistando un triunfo tan justo como señalado.

Su repertorio fino y delicado, de los mejores compositores; su vestuario, elegantísimo, adquirido de los principales modistos de París y el chic y la ingenuidad con que se presenta en la escena, hacen que el público premie con grandes ovaciones su presencia.

El debut constituyó un verdadero y franco éxito y la gentil artista se vio obligada a presentarse innumerables veces.

Magic-Park.—Hoy domingo por la tarde, gran festival con un atrayente programa en el que figuran divertidos números: elevación de globos grotescos, carreras de patos, fuegos artificiales, concursos de tiro y la representación por la notable compañía Granieri de la rociadísima opereta de escenas militares, El cabo Susine. Por la noche, la opereta nueva de gran éxito, presentada con lujoso aparato escénico y con una interesante película, La señorita del cinematógrafo, de la que son admirables intérpretes las Sras. Razzoli y Pangrazzi y los Sres. Granieri y Marchetti.

El lunes, primera representación de la famosa opereta de Varvey, Los mosqueteros grises, hace muchos años no representada, y que el público madrileño ha de volver a ver con gratísima complacencia.

Buen Retiro.—Continúa viéndose en extremo favorecida la zona de recreos del Parque de Madrid.

Después de los debuts de la gentil artista Mary Bruny y de S. M. Charlot y su troupe, que siguen siendo ovacionados todas las noches, han debutado la notable y bella bailarina Balbina Valverde y la no menos notable canzonetista Goya Ruiz.

Para el miércoles próximo debutarán María Esparza, con sus sugestivos bailes de fantasía y de salón, y los celebrados excéntricos ciclistas Freed and Mery.

El Paraíso.—Un nuevo triunfo artístico ha conseguido la Empresa de este parque de recreos con la proyección de la película en seis partes, en Kinemacolor, titulada El mundo, el demonio y la carne. La perfección del colorido y el interés del asunto hacen que esta cinta nos ofrezca la más completa impresión de la realidad, siendo seguramente una de las que con mayores motivos han de causar admiración entre los numerosos aficionados al arte cinematográfico.

El público sigue mostrando predilección por este parque de recreos, viéndose a diario la pista de patines muy concurrida por distinguidas y bellísimas muchachas y notables aficionados, algunos ya maestros en el patín.

Hoy domingo, por la tarde, habrá, como de costumbre, festival infantil con elevación de globos, regalos a los niños y otras atracciones para el «público pequeño» que concurrirá.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Curatos.

Han sido aprobadas las renuncias de los curatos de Santiago de Parada (Tuy), y de Galinero de Camero (Calahorra), hechas por sus poseedores respectivos D. Domingo Faboas y D. Esteban Elias Caraza.

Por real orden de 14 de julio se han aprobado los ternas para la provisión de curatos en las diócesis de Tortosa y Tarazona.

FOMENTO

Campaña contra la langosta.

Por el ministerio de Fomento y Dirección General de Agricultura se han dictado las órdenes necesarias para el más exacto cumplimiento de la ley de plagas del campo, en lo que concierne a la de langosta, a fin de preparar la campaña de extinción de otoño e invierno, disponiéndose que por los gobernadores civiles de las provincias invadidas se exija de la manera más enérgica cuantas medidas sean necesarias para que llegue a conocimiento de las autoridades, con la rapidez precisa, la denuncia de los sitios en los que aove la langosta, procediéndose en seguida al acotamiento de las superficies indispensables para ser roturadas en época conveniente y formulando las Juntas locales los correspondientes presupuestos para la extinción en estado de canuto, disponiéndose también que las relaciones de terrenos invadidos por termitas municipales sean remitidas, antes del 10 de septiembre próximo, a la Dirección General de Agricultura, la cual queda autorizada para imponer cuantos correctivos sean precisos, con objeto de que la ley sea cumplida en todas sus partes, tanto más cuanto que los agricultores deben coadyuvar a la acción del Estado para ver de conseguir la total destrucción de la plaga de langosta, denunciando los terrenos que aparezcan invadidos.

Subasta.

En la Dirección general de Obras públicas se han celebrado las subastas para la construcción de carreteras en las provincias siguientes:

Huesca.—Carretera de Barbastro a Navas, trozo segundo. Presupuesto, 166.279 pesetas. Declarada desierta por falta de licitadores.

Huelva.—Niebla a San Juan del Puerto de la Rábida, trozo tercero (obras de terminación). Presupuesto, 63.818 pesetas. Adjudicada a D. Manuel Beardo y a D. Joaquín Ortiz en 63.810.

Sevilla.—Lora del Río a Santiponce, trozo primero. Presupuesto, 116.992. Adjudicada a D. Alfonso Berdú en la misma cantidad.

Idem.—Lora del Río a Santiponce, puentes sobre los ríos Viar y Siete Arroyos, sección segunda, trozo primero. Presupuesto, 326.235. Declarada desierta por falta de licitadores.

Oviedo.—León a Campo de Caso. Sección de Tama a Campo, trozo segundo. Presupuesto, 465.504 pesetas. Adjudicada a don Antonio Rodríguez Arango.

Idem.—Portillo de la Reina a Arenas de Cabrales, trozo primero. Presupuesto, pesetas 246.604. Adjudicada a D. Manuel P. Noriega en 234.450.

Badajoz.—Venta de Cebrén a Castuera y a Villanueva de la Serena, trozo tercero. Presupuesto, 232.239 pesetas. Adjudicada a don José Chacón en 219.990.

Barcelona.—Solsona a Ribas, trozo primero. Presupuesto, 525.180. Adjudicada a don Sebastián Guniá en 519.403.

Granada.—Murcia a Granada, sección tercera, primer trozo. Presupuesto 184.284 pesetas. Adjudicada a D. Antonio Ferrer en 173.450.

Guadalajara.—Espinosa de Henares a Hita. Presupuesto 241.356 pesetas. Adjudicada a D. Julián Esteban en 233.995.

Junta de Transportes marítimos. En la última sesión celebrada por la Junta de Transportes se acordó lo siguiente: que los barcos que ofrecen los navieros para cumplir los compromisos contraídos con el Gobierno respecto al suministro de 100.000 toneladas de arqueo no pueden entenderse ni se han entendido requisados, y por consecuencia, si por tener contratos anteriores hay que rescindirlos, las consecuencias de esta rescisión y abonos de perjuicios irán por cuenta de la Compañía naviera, pues ésta tiene la facultad de sustituir estos barcos por otros no comprometidos, y en último caso, contribuir en metálico a la obra común.

Los fletes concedidos por la Junta de Transportes hasta el día 7 del actual han sido: para trigo, 111.250 toneladas, y para carbón, 33.175; en total, 144.425.

Los barcos consignados han sido el Urkomendi, Yandiola, Júpiter, Barcelona, Noviembre, Carlos, Algorteo, Rosario, Ramón, Hércules, Urkiolamendi, Mar Negro, Mar del Norte, Neguri, Alfonso XIII, Otoy, Valbarrera, Infanta Isabel de Borbón, Bartolo, Claudio López, Josefa Reich, Guadalquivir, Jover, Orduntemendi, Joaquín Mombrá, Carolina Pérez, Alicante, Umbemendi, Erandio, Mar Cantábrico, Cristina, Francia, Algorta, Cijuentes, Ollargan, Itálica, Mar Báltico, Ereaga, Teresa Pamies y Félix Pizcueta.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Nuevo consejero.

Ha sido nombrado consejero de Instrucción pública D. Manuel Zabala Urdaniz. Tal nombramiento es un acto de verdadera justicia, pues la personalidad de D. Manuel Zabala no puede ser más merecida para la enseñanza española. La prolija y valiosísima labor por él llevada a cabo, sus muchos desvelos prodigados al Instituto de San Isidro y sus autorizadas obras históricas, hacen que cuantos aprecian la cultura patria elogien el nombramiento.

Trenes rápidos para los baños de Alicante

El lunes 17, a las diez y veinte de la noche, saldrá de Madrid-Atocha el segundo tren especial de viajeros de los diez que circularán en la presente temporada de baños con destino a Alicante, donde llegará el martes 18, a las diez y veinte de la mañana.

El regreso se efectuará saliendo de Alicante el sábado 29 del actual, a las cinco de la tarde, para llegar a Madrid el siguiente día, a las seis de la mañana.

Para estos trenes, compuestos de modernos coches de intercomunicación, con alumbrado de gas, y que sólo invierten unas doce horas en el viaje, que se realiza de noche, sin las molestias del calor, los precios de ida y vuelta son de 23 pesetas en segunda y 14 en tercera.

Los billetes se expenden en el Despacho Central (Alealá, 12) durante la víspera y el día de salida hasta las doce de la mañana, y en la estación de Atocha el día de partida, desde las doce de la mañana hasta una hora antes de la salida del tren especial.

Siendo limitada la composición de estos trenes, queda también limitada la expendición de billetes a lo que consienta dicha composición, sin derecho a la formación de otro tren especial.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ORDEN BOTIJIL TURISMO POPULAR

A ALICANTE EL 17 DEL CORRIENTE 14 pesetas en tercera clase y 23 en segunda (ida y regreso).

Queridísimos hijos: Nos hallamos atribulados y con dolidos, y hasta descentralizados, al ver el temporal que está descargando sobre las regiones del Norte, teniendo que lamentar, en vista de las circunstancias, no haber podido realizar la primera peregrinación a Santander, ni tal vez poder celebrar la primera, que el jueves próximo habría de salir para la hermosa localidad de Gijón.

Nunca mejor que ahora se impone, amados hijos, la necesidad de cantar con todo recogimiento y la mejor entonación posible, la siguiente

PLEGARIA

Santa Bárbara bendita, que no siendo cuando truenas, nadie de tu santo nombre, por lo regular, se acuerda; y cuando truenas te encienden, por lo menos, una vela; aquí nos tienes postrados ante Ti, abogada nuestra, pidiéndote que nos libres del rayo y de la centella, y, además, bendita santa, de todas cuantas tormentas puedan desencadenarse sobre la española tierra. Haz, bendita Santa Bárbara, que por el Norte se vea cuanto antes el arco iris que la paz anuncie, y vuelvan los trenes a recorrer su señalada carrera, dando la vida a los pueblos, en vez de luto y tristeza.

Interin el arco iris se presenta para las peregrinaciones del Norte, cumple a Nos decirnos, que hasta ahora, el temporal no se ha extendido, a Dios gracias, por el Mediodía, y, por tanto, el lunes próximo se verificará la segunda peregrinación a la ciudad del Castillo, cuya capital hallase animadísima, y espera a nosotros, los de la agrupación levantina, con toda clase de manifestaciones de gratitud.

El Ayuntamiento, que tan dignamente preside el muy distinguido alcalde presidente de la ciudad del Castillo, D. Ricardo P. del Póbil; el vicepresidente del Círculo Mercantil, hoy presidente interino del mismo, D. Lorenzo Carbonell; la Comisión directiva, en unión de éste, y la Prensa periódica, olvidando cuestiones de localidad, muchas veces convenientes, para después hacer las paces, procura cada entidad, obrando cada uno dentro del radio de acción, contribuir a que los de la Orden pasen lo más agradablemente posible su estancia veraniega en tan importante capital levantina.

Allí, en el «Jordán», en la renombrada y muy simpática ciudad del Castillo, jamás nadie, ni por casualidad, «estuvo en la higuera», como suelen estar algunos mortales, según frase vulgar, y ahora menos que nunca, porque habéis de saber, hijos amantísimos, que aquella histórica casa, llamada «de la higuera», y otras varias que en sus inmediaciones se levantaban, próximas a la Plaza de Toros, han caído, hace muy pocos días, a los golpes de la demoledora piqueta, amante del ornato, de la cultura y de la higiene pública.

Pues bien; la demolición de aquellos antiestéticos y antihigiénicos edificios ha dado por resultado, además de los señalados beneficios, una amplísima explanada, que se convertirá en hermosa plaza, y que con razón habrá de llamarse, como recuerdo a la persona que acometió tan importante mejora, «plaza de Póbil».

En la última pastoral que os dedicamos, congregados levantinos, recordamos que no os señalamos por completo el tiempo de parada que tiene el convoy de nuestra Orden en su trayecto a Alicante.

Helo aquí: Siete minutos en Aranjuez, quince en Alcazar, en donde podréis saludar al cariñoso dueño de la fonda, Sr. Murillo; ocho en Ganguetas; catorce en Villarrobledo, doce en Albacete, seis en El Villar, seis en Almansa, veinticinco en La Encina, que llegará a las siete y cincuenta y cuatro de la mañana, en donde podréis desayunaros y saludar al entusiasta hermano de la Hermandad, Sr. Murillo y Mas, y trece minutos en Villena, en donde os brindarán con churros calentitos.

Se nos olvidaba decirnos que como en Albacete para el convoy doce minutos, y llega a las cinco de la mañana, podréis tomar café ó rico aguardiente en la cantina de la simpática viuda Esperanza López, que tan perfectamente ha venido atendiendo a la Cofradía por espacio de tantos años, cuando el convoy llegaba a la una de la madrugada a la progresiva capital de Albacete.

En «Diana», uno de los balnearios más grandiosos de nuestra española tierra, podréis pasar horas agradables, ya restaurando vuestras fuerzas en el «restaurant» Lledó, bien remojando vuestros pecados en el «Jordán», ó ya recreándoos escuchando los excelentes conciertos que en el mencionado sitio restaurador se dan todos los días, de doce a dos de la tarde.

Nos ignoramos si el jueves próximo podremos salir en comitiva para Gijón, y, en la duda, no queremos pastoralizaros, para tal vez teneros que echar un jarro de agua fría (menos mal en este tiempo) sobre vuestro entusiasmo, por no poder hacer la peregrinación.

No se pueden hacer vaticinios.

ATENCION

Lo que sea sonará, y el tiempo lo aclarará.

Tened confianza en Dios, como la tenemos Nos.

No hay mal que cien años dure, ni fruta que no madure.

Después de la tempestad viene la serenidad.

De Nos no es este pareado (suponemos lo hais notado).

¡Adiós, hijos nuestros levantinos y cantabros; que la paz sea con todos, que bien la necesitamos! Recibid el cariño y todas las mercedes que necesitéis de

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

ULTIMA HORA

Nos ha poco hemos sabido de pronto, ó de sopetán, que ha quedado suspendido nuestro rápido a Gijón.

¡¡Pom!!

Es decir, el que habia de marchar el 20 del corriente a la patria de Jovellanos. Tened resignación y calma, hijos amantes.—Vuestro patriarca, Mestre Martinez.

Méjico y los Estados Unidos

De la Legación de Méjico.

La Legación de Méjico, por informaciones que ha recibido de su Gobierno, manifiesta que no es exacto que haya dimitido el ciudadano Venustiano Carranza, quien continúa al frente del Poder ejecutivo de la República.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

GRAN TEATRO.—4,30. El trovador. 9,15. Los hugonotes (por la Campaña y el tenor Elias). REINA VICTORIA.—6,30. Los trovadores. 10,30. El abanico de la Pompadour. COLISEO IMPERIAL.—4,30. Sábado sin sol. El potro salvaje y El coronel Castañón.—6,30. Causa criminal. El señor Joaquín y La villa triste y escacharrada. 9,15. Molinos de viento.—10,30. Causa criminal. El coronel Castañón y La villa triste y escacharrada.

AVISOS UTILES

Exposición pública de labores los días 14, 15 y 16 del corriente, en la Academia Central de Corte y Confección.

Plaza Antón Martín, núm. 42. Horas, de nueve a una mañana y de tres a ocho tarde.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGROÑO

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

LA «FERMENTOSE»

Curación segura de todas las enfermedades del ESTOMAGO. Exigid la caja con dos tubos sellados, contando para quince días de tratamiento.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depositarios en Madrid, Sres. PEREZ MARTIN Y DURAN; en BILBAO, señores BARANDIARAN y C.ª (S. en C.), y en BARCELONA, D. VICENTE FERRER y C.ª

Advertisement for NESTLÉ LACTEADA HARINA. Includes text: 50 años de EXITO, NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al Admor. general, DON EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia), si el estado anormal de esta nación lo permite. 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Venta de ropas y objetos diversos empeñados en octubre de 1915.

En la Sucursal del Norte, calle de Eloy González, 6, exposición de lotes, días 13 y 14 de julio, de nueve a una y de tres a seis. Subasta el día 15, a las diez de la mañana.

En la Sucursal del Sur, Ronda de Valencia, 2, exposición el domingo 16, de nueve a una, y el lunes 17, de nueve a una y de tres a seis. Subasta, días 18 y 19, a las nueve y media de la mañana.

«Boletín de Ventas», a cinco céntimos en la Central y en las respectivas Sucursales.

MAGIC-PARK.—(Compañía Granieri)—6,15. gran festival infantil, globos aéreos y la opereta El cabo Susine.—Entrada para los niños, 30 céntimos.—Teléfono 1.535. 10.—La signatrina del cinematógrafo (gran éxito).

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas de Ingenieros y Municipal.—Sección de variedades por famosos artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1,25 pesetas.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—Sección continua.—Todas las noches gran festival.—Procos populares.—Dest. pedida de María Serrano, debut de la pareja de bailes intercomunicados Rebecca Ibsogit, éxito del gran Pierrot, Antonella, Dalri, Las Barceas, Carlota Palma, pintora Relampago, éxito enorme de La Regional, Floriana, Graciela, que con su figura y arte recordará a la malograda Fornarina, y cinematógrafo moderno.

EL PARAISO.—(Alealá, 149).—Grandes atracciones.—Varietés.—Kinemacolor.—Banda de música.—Restaurant.—Entrada al parque, 0,40 céntimos.

VENECIA CLUB.—(Glorieta de Quevedo, 5).—Grandes atracciones todas las noches de variedades y cinematógrafo.—The lango por famosos profesores.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa: Maquimónio de Margarita, Apeusia fantástica, Una vida, Odio de bandido y Victoria de los confederados.—Agradable temperatura.—Buleva, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,39 a 12,45.—Grandiosos estrenos: El misterio del Círculo Real (1.500 metros) y Consuelo de corazón (800 metros).—Eritos: Los misterios de Nueva York (16 y 17 episodios) y El poeta y la mujer (1.300 metros).—El lunes, estreno de los episodios 18 y 19 de Los misterios de Nueva York.

CINE IDEAL.—Programa espejido.—Estrenos: El misterio del Círculo Real.—Éxitos: Los misterios de Nueva York (último día de los episodios 16 y 17), Alentado número y Venganza en un hospital.—Intermedios por el sexteto.—El lunes, estreno de los episodios 18 y 19 de Los misterios de Nueva York.

EXPOSICION ANGLADA.—(Palacio del Retiro).—Entrada (lo que corresponde a cada día): domingo, 25 céntimos; lunes, 1 peseta; martes, 1 peseta; miércoles, gratis; jueves (moda), 2 pesetas; viernes, gratis, y sábado, 1 peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todas las noches, a las 10,30, Kursaal, por 1 peseta de consumación.—Marcel Blondin, Las 6 Bellas Iris, Las Val-Mez, El Tanguero, La Tanguerilla y Galatea.—Desde las 6 de la tarde, recreos gratuitos y variados.—Conciertos.—Restaurant por el del Palace Hotel.—Entrada al Parque, 30 céntimos.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—5.—Se lidiarán seis novillos de la ganadería de la señora viuda de Salas, por los diestros Fortuna, Zarco y Paocore, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA BOYA DE SALVAMENTO



De igual manera que en medio del mar empujado el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya...

En uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cañera por cada vaso de agua...

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal o cual producto...

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

UNIVERSIDAD LIBRE DE EL ESCORIAL DIRIGIDA POR LOS PP. AGUSTINOS Carreras de Abogado, Filosofía y Letras...

GINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO No mas FUEGO No mas doladuras

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava)

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María Ballester y Dardal VIUDA DE D. ADRIAN PIERA DEL COMERCIO DE MADERAS

VICHY CATA N

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre Montado a la altura de los mejores del extranjero.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.

Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfien de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías...

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes...

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) ALHAMA DE ARAGON

CAFES Molinos - Compro Desde 4,50 hasta 8,50 pts kilo Mezcla, Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona...

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de Barcelona...

LINEA DE FILIPINAS El vapor LEGAZPI saldrá el día 13 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, P. Ho, y Manila...

LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. DE CADIZ saldrá en julio de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

Peristaltina Ciba TABLETAS Contra la Obstrucción crónica, principalmente para Señoras.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) Agua sulfuro-sódica-nitrogenada. Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Euz Bonnes, Cauterets y otras similares...

MUEBLES DE LUJO TOLEDO, 62, y SANTA BRIGIDA, 1.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas...

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIOS OFICIALES CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo. LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia e Inglaterra.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Tabletas Digestivas MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ACADEMIAS Correos.—Academia Serrate Alvarez.—Palma, 21.

CONSULTAS Partos.—Profesora Milagros Sánchez. Consulta.—Inmejorable hospedaje embarazadas. Colegiata, 13, segundo.

ALQUILERES Hermoso piso con azotea, en casa nueva, se alquila, cuarto de baño, Don Pedro, 11.

COMPRAS Y VENTAS Terrenos.—Compro 80 000 T. pies con ó sin edificación, Urquijo, 16.

VENTA hotel, General Parodi, esquina a Diego de León, 25, 30 pesetas.—Razón: Madera, 10.

Vendo solar diez céntimos agua Santillana, carretera Aravaica, próximo estación.—Razón: Carretera Pozuelo, 18.

Preciosa yegua ruana, bien penganada, tronco guardado, avellana y jaca de tiro y silla, se vende barato. Goya, 26.

Próximo Santander, vendiendo en 600 duros hermoso hotel amueblado con huerta y jardines. Blanca Louvrez, Santander.

HOTELES Para el verano se alquilan en Valdelella, estación de Los Molinos. Están amueblados y tienen agua por presión y luz eléctrica.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galeos y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

30 DUROS al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escríbido: Apartado 149 (G), Valencia.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO COMPRO-vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho Cabeza, 34.

ALHAJAS Alhajas y joyas de oro, plata y nátilo, pagamos su valor. Venta de bande de as repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Fernández y Vela, Exporteros, 16 y 18. Tel.º 252.

MECELDORAS curvadas, a 12 pias, muebles de junco, bancos, ve adotes y si las para jardín. Sillashamacas, gran surtido; artículos de viaje, variedad en juguete.

de haya con somier, a 23 pts, y toda clase muebles baratos. 22, Puencarral, 22.

Traducciones de idiomas. Atencinista, 13, 1.º izda.

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO Chatou de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 a 17 años. Idiomas usados en el Comercio: francés y alemán. Frisquetos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán

Capellanes, 10 (Cay Mariana Pinoza) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, en la Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Minerales. Se hacen adonantes liberales sobre minerales de cobre, estaño, zinc, barita molida impalpable y toda clase de minerales vendibles inmediatamente en el mercado inglés.—Informar: Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

ENSEÑANZA Policia. Preparación «No-ruiz», nuevas secciones el próximo lunes: honores excepcionales a los mas trionfados en este día. Instituto Jurídico Administrativo. San Berna, 10, 12 de 4 a 8.

HIPOTECAS Extranjeros estables, casa particular, con, sin, Razón: Campomanes, 5, 2.º, izquierda.

OFERTAS Y DEMANDAS Maestro bombonero falta en fábrica de dulces. Razón: Gómez Hermanos. Bilbao.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirección: A. Bornabé García, Arenal, 1.

OPTICA No mas miopes, presbitas, visiones débiles. «Oidón» único producto cura curación ójos, evitando necesidad cristales. Uso externo.—Luz gratis, escribiendo Bernardini Compañía, Jacomotto, 45, Madrid.